

Литературная газета

Пятница, 30 июля 1937 г.

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР.

Цена 30 коп.

Против фашизма и войны!

«Вся международная обстановка в настоящий момент находится под знаком лихорадочной подготовки фашизмом нового перелома мира путем захватнической войны и в то же время под знаком установления единства международного пролетариата и соборания сил трудящихся, сторонников демократии и мира, для борьбы против фашизма и войны» (Г. Димитров).

Интервенция германского фашизма в союзе с итальянским — в Испании, захват Японией китайских провинций, последние события в Северном Китае — все это этапы подготовки фашистскими аггрессорами нового перелома мира, Германско-японский военный союз, направленный своим острым против нашей родины, непрекращающаяся провокация японскими войсками на дальневосточной границе СССР — свидетельствуют антивоенных замыслов и возмущений фашистских аггрессоров, мечтающих о расчленении Советской страны, о закабалении социалистического народа.

Указание товарища Сталина на два главных очага военной опасности — Германию и Японию — полностью подтвердилось. Военная гонка вооружений, создаваемая за счет ограбления всей экономики для целей войны, рост захватнических воледей фашистской буржуазии, политика наглого насилия и откровенных военных авантур — вот что характеризует «деятельность» германских и японских поджигателей войны.

В своей «работе» по подготовке новой кровавой бойни, угрожающей всему человечеству, фашистские варвары широко используют растлевающую банду врагов социалистического народа, троцкистско-бухаринских реставраторов капитализма, наемников германско-японской фашистской разведки. Им поручается выполнение наиболее гнусных «заданий» фашизма: вредительство, диверсия, шпионаж, террор против рабочих и колхозников, против руководителей советского народа.

Миллионы трудящихся в странах фашистской диктатуры стоят под гнетом фашистского террора, обреченные на нищету и голод, на неслаханную эксплуатацию капитализма, на политическое бесправие. Сотням миллионов трудящихся во всем мире фашизм грозит новой кровопролитной бойней, реками крови, ужасами массового варварского убийства, уничтожением сокровищ культуры и искусства.

История возматает в настоящий период на международный пролетариат великую миссию — спасти человечество от варварства фашизма, от ужасов подготавливаемой им новой империалистической войны» (Г. Димитров). Могучее социалистическое государство рабочих и крестьян, ведущее неуклонно политику мира и разоблачение кровавых замыслов поджигателей войны, — оплот мира во всем мире, надежда всего передового прогрессивного человечества. Единство рабочего класса во всем мире, сплочение народных масс в едином фронте борьбы с фашизмом и империалистической войной — вот средство предотвращения фашистского варварства и ужасов войны. За это единство рабочих, за расширение и укрепление народного фронта против фашизма и войны борется Коммунистический Интернационал, преодолевая сопротивление и саботаж реакционных лидеров II и Амстердамского интернационалов, громя троцкистских провокаторов и лагузчиков буржуазии.

Растут и крепнут силы народного антифашистского фронта. Героическая борьба испанского народа, отражающего атаки объединенных фашистских полицей Германии, Италии и митинговых генералов, вдохновляет всех антифашистов мира. Эта борьба, вместе с успехами народного фронта, прервавшего дорогу фашизму во Францию, вместе с фактами подвига движения за единый антияпонский национальный фронт в Китае, свидетельствует о том, что фашизм терпит поражение везде, где встречается отпор единого народного фронта. Вместе с рабочим классом и трудящимися массами в рядах народного антифашистского фронта борются и лучшие представители зарубежной интеллигенции, мастера культуры и искусства. Международный конгресс писателей, заседавший под грохот фашистских пушек в Мадриде, ярко продемонстрировал готовность передовых людей культуры бороться с фашистским варварством и империалистической войной.

Растет и крепнет мощь великой

социалистической державы, к которой обращены с надеждой взоры всех друзей мира. Могучая Красная Армия, очистившая свои ряды от презренной кучки фашистских шпионов-тухачевских, Армия, поддерживаемая всем советским народом, всей мощью социалистического хозяйства, готова во всеоружии встретить и победно отразить фашистского врага. Народ героев, вырастивший Чакалова и Громова, воспитавший миллионы советских патриотов, преданных родине до последней капли крови, воздвиг на шестой части земного шара крепость социализма, твердыню социалистической демократии. Каждым новым успехом социалистического строя, каждой новой победой большевиков мы наносим удары мировому фашизму, зовем трудящихся всего мира на бой, указываем им пути освобождения.

Могуч и непобедим советский народ, сплоченный вокруг великой коммунистической партии, руководимый гением Сталина. Он опрокинет и развалит каждого, кто посягнет на него напасть.

Фашизм — свирепая, но непрочная власть. Исторически он обречен на поражение и гибель. Но борьба с ним требует напряжения всех сил прогрессивного человечества. В этой борьбе антифашистской художественной литературе суждено сыграть большую и почетную роль. Потому социалистической, человеколюбивой, пропагандирующей империалистическую войну, антифашистская литература противопоставляет слово подлинной человеческой правды, полное презрения и ненависти к фашизму, призыв к борьбе с ним, проповедь единства народных масс в этой борьбе.

Советская литература создает произведения, отражающие социалистическую действительность, воспевающие победы нового строя, расцвет всех душевных и физических сил людей социализма. Она — антиобшественнический, антикапиталистический литература и потому так велико ее международное значение в деле борьбы с фашизмом. Но советские литераторы должны все же помнить и о задаче создания таких произведений, которые разоблачили бы подготовку фашизмом новой империалистической войны, воспытали бы в миллионах читателей в нашей стране и за ее рубежами любовь к Красной Армии — оплоту мира, вооруженному отряду социалистической революции, — готовности помогать ей всеми силами и средствами.

Советская литература должна воспитывать в миллионах молодых читателей чувство патриотизма, преданности социалистической родине и ее великому вождю. Она должна нести в народ героические традиции гражданской войны, воспевать вождя и героев исторической борьбы трудящихся с безогорочными и интервентами. Она должна показать всему миру замечательное лицо бойца и командира современной Красной Армии, занимающегося проблемами будущей войны с фашистскими нашествиями.

К сожалению, мы не можем похвастаться большими успехами в области оборонной литературы. Таких книг, как «Железный поток», «Разгром», «Чапаев», «На Восток», «Таких фильмов, как «Чапаев» и «Мы на Крошатада», у нас еще очень мало.

Союз писателей не делает всего, что необходимо для мобилизации писателей на разработку оборонной тематики.

Не ведут этой работы издательства и редакции журналов, в частности, за последний год ослабили свою мобилизационную энергию специальный оборонный журнал «Знамя». В таком состоянии оборонного фронта литературы сказываются и последствия пресловутой «становой», лучинной фашистским шпионом. Единодушное мнение специалистов оборонной литературы — необходимо полностью восстановить и широко поставить оборонную работу пратления ССР, возобновить деятельность кружков, курсов и консульций, имеющих задачу привлечь писателей к оборонной теме. Надо организовать связь писателей с Красной Армией, изучение ими истории гражданской войны, материалов о современной войне.

Советские писатели должны создавать и создавать книги-снаряды, которые будут бить по фашизму и империалистической войне.

Они создают книги, помогающие победам мирового антифашистского фронта, победам советского народа и Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

единственным фоторепортером, записавшим ватие Кабеса Гранде. Когда началось наше последнее наступление, Берта опять бросилась на поле сражения. Один из солдат Листера мне сказал: «Она была первой женщиной, которая вошла в деревню Брунетте вместе с войсками». Этот солдат плакал, как плакали все те, кто узнал о гибели Берты. Ей вручили испанский республиканский флаг, и она умерла под этим знаменем. Красное знамя защиты культуры покрывало ее гроб.

Она умерла на посту, как боец. Ее имя должно стать примером для всех женщин, которые борются за дело справедливости и свободы.

МАРИЯ ТЕРЕСА ЛЕОН. Передаю по радиотелефону редакция «Последних известий по радио».



Плакат Н. Авакумова и Б. Пророка ва, выпускаемый на-дних Издгизом.

ПРИЕМ В ЧЕСТЬ ДЕЛЕГАТОВ XVII МЕЖДУНАРОДНОГО ГЕОЛОГИЧЕСКОГО КОНГРЕССА В БОЛЬШОМ КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ

28 июля председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР товарищ В. М. Молотов устроил в Большом Кремлевском Дворце прием в честь делегатов XVII Международного геологического конгресса. На приеме присутствовали члены правительства, советские и иностранные делегаты конгресса, а также ученые, представители советской общественности и печати — всего около 1.000 человек.

Бурной, продолжительной овацией сообразилась встреча появления в зале товарищей В. М. Молотова, В. Я. Чубаря, А. И. Микояна и В. И. Межлаука.

За столом президума занимают места также гг. М. М. Литвинов, М. Л. Рухимович, маршалы Советского Сою-

Выступления делегатов конгресса

С ответными речами выступили председатель американской делегации Филипп С. Смит, председатель советской делегации акад. В. А. Обручев, господа Ф. Моррис, президент конгресса акад. И. М. Губкин, председатель испанской делегации Раю И Гомец.

Председатель американской делегации Филипп С. Смит говорил о том, что он и его коллеги приобрили на конгрессе увеличенный кругозор и что они увозят с собой чувство глубокой симпатии и дружбы к людям, что будут и впредь работать на благо всего человечества.

Акад. В. А. Обручев указал, что царская Россия по богатству ископаемых занимала одно из последних мест, а в настоящее время у нас очень мало неизведанных площадей, и Советский Союз занял по запасам основных ископаемых первые и вторые места в мировой экономике.

От лица советских геологов академик Обручев приносит искреннюю и глубокую благодарность Советскому правительству, заботы которого обеспечили расцвет геологической науки в СССР.

— Я поднимая свой бокал, — сказал В. А. Обручев, заканчивая речь, — за здоровье дорогого и любимого вождя Иосифа Виссарионовича Сталина! (Весь зал встал, собравшись устроить бурную продолжительную овацию в честь товарища Сталина. Крики «ура!»).

Положения акад. Обручева иллюстрировал красочнейшими цифрами акад. И. М. Губкин. До революции запасы железа в царской России исчислялись в два миллиарда тонн, сейчас же в 40 миллиардов тонн, а при учете запасов Курской магнитной аномалии эта цифра повышается до 200 миллиардов тонн. Это составляет свыше 50 процентов мировых богатств железа.

Привел акад. Обручев и запасы угля и нефти в нашей стране, академик Губкин указывал, что по запасам нефти СССР стоит на первом месте в мире.

Всеми этими огромными достижениями мы обязаны мудрому советскому правительству, руководству великой коммунистической партии.

Закончил речь акад. Обручев, за наше мудрое правительство, за Вячеслава Михайловича Молотова и Михаила Ивановича Калинина. — зал встречает бурной овацией; все стоя приветствуют руководителей правительства Советского Союза.

От имени жен иностранных делегатов выступила г-жа Ф. Моррис, провозгласившая тост за советских женщин.

Горчий овацией, стоя, приветствовал зал выступление председателя испанской делегации на конгрессе проф. Раю И Гомец.

Речь тов. В. М. Молотова

Уважаемые делегаты! Прежде всего разрешите передать вам, по поручению Председателя Центрального Исполнительного Комитета СССР тов. Калинина, благодарности за его избрание почетным председателем XVII Международного Геологического Конгресса. (Бурные аплодисменты).

Правительство Советского Союза выражает свое удовлетворение успешным ходом работ Конгресса, на котором присутствуют делегации ученых-геологов столь многих государств.

Правительство и широкие массы трудящихся советской страны высоко ценят ваши труды в области науки и геологии, как великую науку, особенно тесно связанную с жизненными интересами народа.

В наших условиях, в стране социализма, где недра земли принадлежат самому народу, а не богачам-капиталистам, неисчислимые богатства земли познаются работниками науки в интересах трудящихся и полностью находятся в их распоряжении.

Понятно, что к работам вашего конгресса был живой интерес в широких слоях трудящихся нашей страны. Поэтому же в нашей стране созданы благоприятные условия для развития такой науки, как геология. И могу вас заверить, что в дальнейшем эти условия для развития геологии в Советском Союзе будут еще более благоприятны. (Шумные аплодисменты).

Мы уверены в том, что это в свою очередь не мало послужит интересам развития мировой науки и всему человечеству.

Ученые геологи нашей страны не с сегодняшнего дня идут в рядах выдающихся деятелей науки, выдающихся деятелей геологии. Но надо помнить о том, что их задачи быстро растут и расширяются.

Мы знаем, как развлеклись возможности и практические результаты использования таких богатств земли, как уголь, нефть, медь, золото и другие ценнейшие ископаемые. Но это только начало дела. И мы надеемся на то, что ученые геологи нашей страны и дальше будут идти в ногу с передовыми и выдающимися силами мировой геологии и с честью выполнять свою задачу перед народом, перед своей родиной.

Вам, делегатам Геологического Конгресса, вероятно, особенно понятно значение фактора времени в крупных делах. Вы знаете это хорошо по своей работе в области геологии и в обла-

Американские друзья СССР

Беседа с Альбертом Рис Вильямс

Известный американский писатель-публицист Альберт Рис Вильямс впервые приехал в СССР в 1917 году, в первые дни Великой пролетарской революции. Пробыв здесь некоторое время, он возвратился в Америку и вскоре выпустил свою первую книгу о Советском Союзе.

С той поры симпатии американского публициста к нашей стране постоянно крепнут. Прожив у нас 6 лет — с 1932 по 1938 год, — он публикует по возвращении в Америку статьи, брошюры и книги о СССР.

Но особенный интерес представляет его новая, изданная в этом году книга «Советы», получившая уже свыше 200 отзывов в английской и американской печати.

Критики констатируют в своих статьях, что книга Вильямса — самая исчерпывающая из выпущенных в Америке книг об СССР.

Помимо отзывов в печати, мы имеем еще одно яркое доказательство успеха этой книги, успеха, в первую очередь свидетельствующего о громадном интересе к Советскому Союзу: труд Рис Вильямса, вышедший в текущем году, выпускается уже третьим изданием в Америке и скоро выйдет на французском, немецком и китайском языках.

В настоящее время Рис Вильямс снова находится в Москве. Он приехал сюда для дальнейшего ознакомления с жизнью нашей страны, с достижениями во всех областях социалистического строительства.

— Я люблю наблюдать и изучать вашу жизнь, — говорит писатель в беседе с нашим сотрудником. — Посмотрите, какой красивый и живой пейзаж.

Он подходит к огромному трехстворчатому окну своей комнаты в Новомосковской гостинице. В правую створку окна видна зеркальная поверхность широкой Москва-реки, каляющей свои спокойные воды межгранитных берегов набережной. В левой створке — часток строительных лесов, землечерпала, полвеяная тележка — «тролей», бесстрастно подвоящая туда и сюда по подвесным путям строительные материалы. Кипит работа. Один из многочисленных застраиваемых уголков Москвы.

— Мне больше нравится вид в левую створку, — говорит Рис Вильямс. — Я предпочитаю спокойствию — динамичу созидания. Мне приятно видеть Москву в уютном движении к новым достижениям индустрии, промышленности, культуры. Я вижу эти достижения повсюду.

Как только я перешел границу вашей страны, я попал на парад физкультурников в Ленинграде. Мне пришло уже присутствовать на одном из ваших физкультурных парадов, и я описал его в своей книге «Советы». Увы, мое описание несравненно бледнее того прекрасного зрелища, которое я увидел теперь. Порядок, дисциплина, бесперебойная смена спортивных номеров, гармоничная красота этого грандиозного парада здоровья, силы и бодрости поразили меня.

Впрочем, — продолжает писатель, — не всегда нужно находиться в Советском Союзе, чтобы наблюдать за его достижениями. Блестящий, исторический пример ваших новых побед я увидел в последние дни моего пребывания в Америке. Я был свидетелем

исключительного напряжения, в котором находились американцы в продолжение нескольких часов, предшествующих прилету замечательных Героев Советской страны — Чакалова, Байдулова и Белюкова. По радио ежесекундно передавались сообщения о ходе исторического перелета, местонахождении самолета, состоянии команды. Подвижные американцы изменили своей деловитости. Многие из них не спешили уже по своим делам, не желая удаляться от радио, боясь пропустить очередное сообщение. Это было подлинное волнение за исход научного предприятия, искренняя тревога за судьбу бесстрашных людей, взявшихся осуществить этот опыт, воплотить в жизнь чаяния многих своих предшественников. Напряжение нашло естественную разрядку в восторге и энтузиазме, с которыми американцы встретили утомленных, но счастливых победителей.

Альберт Рис Вильямс рассказывает нам о прошедшем в Нью-Йорке национальном конгрессе американских писателей в Нью-Йорке.

Конгресс прошел под знаком защиты культуры против фашизма, под знаком демократического объединения в единый фронт писателей различных возрастов. Основная масса участников конгресса принадлежала к Лиге американских писателей — организации, сформированной на первом американском писательском конгрессе два года назад. В конгрессе приняли участие 355 делегатов, из которых 86 селились в Нью-Йорк из различных уголков Америки.

Конечно, центральное место в речах ораторов было уделено гражданской войне в Испании.

Но наиболее значительным из всех выступлений было выступление Эриха Хемингуэя, представлявшего в Испании большую группу американских литераторов. С трибуны конгресса Хемингуэй рассказывал о том, что он в продолжение многих недель видел на фронтах в Испании от прихода к власти опытных писателей и журналистов, побывавших на передовой линии фронта борьбы за независимость против фашизма.

Большой интерес представляло также выступление в генеральном секретариате коммунистической партии Америки т. Эрн Броулера.

Рис Вильямс выступил на национальном конгрессе американских писателей со специальным докладом о Советском Союзе, который был заслушан с глубоким интересом. Кучка писателей-троцкистов пыталась взять в штыки доклад Вильямса. Но их нападки и выкладки были сметены беспощадно. Выступившие в препит писатели дали колушительный отпор троцкистам.

Рис Вильямс рассказал нам о творческих планах и умонастроениях некоторых американских писателей, особо остановившись на работе Эптона Синклера, опубликовавшего недавно свой новый роман «Но пасара», который вышел у нас на русском языке в издании «Всемирная библиотека» Журналобъединения. (Отрывок из романа был напечатан в № 23 «Литературной газеты»).

Синклер пишет теперь роман о новом профессиональном движении в Америке.

Е. КОСТРОВА

«День железнодорожника»

Сегодня в Центральном парке культуры и отдыха им. Горького — большой народный гулянь, посвященный Восемнадцатому дню железнодорожного транспорта Союза ССР.

Горьковское собрание состоится в Зеленом театре. На других площадках и эстрадах парку выступят лучшие артисты Москвы, самодельные кружки железнодорожников, писатели и поэты. Вечером на набережной состоится большой бал.

На эстрадах детского городка выступят премированные участники детского конкурса чтецов. Они прочтут стихотворения Пушкина, Маяковского, детских писателей и свои собственные.

В юношеском литературном клубе — встреча с детскими писателями.

На пионерском «костре» в парке «Шапито», выступят поэты В. Луговской и А. Сурков, орденосцы железнодорожников, знатные люди железнодорожного транспорта.

На площадке симфонической эстрады железнодорожники встретятся с героическим экипажем самолета «АНТ-25» — Героями Советского Союза тт. Чакаловым, Байдуковым и Белюковым, которые расскажут о своем замечательном перелете Москва — Северный полюс — США.

СНИЖЕНИЕ ЦЕН НА КНИГИ

В связи с опубликованием постановления СНК РСФСР о снижении цен на многотиражные издания Огиза в среднем на 15 процентов, нашему сотруднику сообщили в Огизе:

— Снижение цен будет произведено на все выходящие после 1 августа с. г. массовые издания Огиза. Издания великий товарищ Сталин (оация всего запа) в своем приветствии испанскому народу, что освобождение Испании от гнета фашистских реакционеров не есть частное дело испанцев, а — общее дело всего передового и прогрессивного человечества.

По приглашению руководителей Советского правительства глава испанской делегации под бурные аплодисменты всего зала занял место в президиуме.

Останется в 1937 году на руках около 12 миллионов рублей.

По словам и. о. заведующего Огизом т. С. Г. Броня, при руководстве Огизом работа народа Томского бумага хиднически истребаляса, а книги задерживались в производстве. Все это удорожало себестоимость издания.

Теперь введена жесткая экономия бумаги, а сроки производства книг сокращены в среднем на 30 процентов. Созданы условия, обеспечивающие успешное проведение в жизнь решения правительства об удешевлении многотиражных книг.

Совнарком РСФСР предложил Огизу представить к 1 декабря доклад о дальнейшем снижении цен на все остальные издания.

Она умерла, как боец

Памяти Берты Таро

Берта Таро умерла на фронте. Она была репортером парижской газеты «Се Суар». Она была первой женщиной-репортером, которая умерла на войне. Берта Таро была немкой. Когда Гитлер заключил в тюрьму всех тех, которые искали свободы и справедливости для германского народа, ее посадили в тюрьму. Но ей удалось убежать, и с тех пор она жила во Франции, работая фотографом. Там она добилась больших успехов своими выставками.

Когда началась испанская война, ненависть к фашизму привела ее в нашу среду. Она приняла в самом начале борьбы. Ее светлое лицо озарило огнем боя. Трехножник от фотоаппарата она носила на плече, как солдат носит ружье. Когда мы вернулись на Лангранжа, ее трехножник оказался простреленным, до она была

Геннадий ФИШ

На что они рассчитывают?

Темной звездной ночью мы едем по степи — от одного комбайна к другому. Разбросанные на необозримых пространствах, они сейчас работают и ночью, огнями своими издали напоминают далекие железнодорожные посылки.

А далеко справе мельтешит огоньками Николаев...

С этого же места в 1918 году и жили зарево пламени. Николаев являлся немцы, называвшаяся работая за восстановления. По той дороге немцы грузозащиты везли солдат на фронт. Едва ли это были не первые грузовики в степях Одесщины. По той же дороге бежали от советского народа, бросая награбленное добро, грузовики, оружие, амуницию, войска немецкой интервенции.

Теперь даже ночные дороги в степях полнятся потоком грузовиков и дальних моторов ХТЗ и «седаблицей», и комбайнов «сталинцев» и «комунаров», и дегтяных «газов», и помылающих клубы пыли тяжелых грузовиков...

Мы проезжаем от комбайна к комбайну. Фрося Соломонова, лучшая комбайнерка Украины, дающая сейчас рекордные выработки на «комунаре», на мой вопрос — как она достигла таких результатов и были ли трудности, отвечает:

— Трудностей не было. Мы для этого учены!

Этот ответ поразила меня. В разгар снежной морозной зимы, в глухом лесу Московской области, я слышал такую же фразу, сказанную с той же убедительностью и искренностью красноармейцем-связистом.

Это было на третий день зимних учений Московского военного округа. Мы с полковым комиссаром, продвигаясь, зашли в избушку — пункт связи в Медыньском лесу. Три связиста-болды всю ночь на двадцатиградусном морозе прокладывали провод. Проложили 10 километров. Большую часть провод проходили по лесу. Провод мелкий, обожженный, поэтому ставили на шестах — нелзя было ему коснуться ни сучка, ни ветки. Под утро по лесу прошли быстрые танки и в двух местах разорвали провод. Связисты (на пункте их работало трое) должны были быстро найти место повреждения и исправить их. Они это сделали.

Чтобы понять, что это за работа, надо представить темноту зимней ночи, заснеженный лес, двадцать градусусов мороза и точность и быстроту действий связистов. Уверенно и спокойно красноармеец сказал:

— Трудностей не было. Мы для этого учены!

В этой же лесной деревушке мы встретили посредника — полковника У.

— У меня часа два назад произошло такой казус, какого не случалось ни разу в практике посредника!

— А что?

— Огромный скандал с красноармейцами. Я определил, что в результате происшедшей стычки целая рота выбыла из строя: половина убитыми и ранеными, а другая — пленными. Посмотрели бы вы, какой скандал устроили те красноармейцы, которых я определил пленными. Они волновались, требовали, умоляли переменить решение.

— Не повороте нас! — говорили они. — Перешлите правильно. В боях буду ранены и убиты, но ругаться — ни одного пленного не будет.

Мы не так учены...

— Не повороте нас! — говорили они. — Перешлите правильно. В боях буду ранены и убиты, но ругаться — ни одного пленного не будет.

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Мы не так учены...

Песни о родине

Песня, хорошая бодрая песня — верная и неразлучная спутница красноармейца. С ней приходило он в ряды Красной Армии, с ней совершает далекие походы, с ней же, когда это будет нужно, пойдут в бой грозить врага.

Но бойни не только исполняют песни, написанные советскими поэтами, они творят их сами. Побывайте в пешеходной части артиллерийского дивизиона или кавалерийского эскадроне — вы там услышите не одну песню, сложенную самими красноармейцами.

Богата и разнообразна тематика этих песен. Вся сложная и кипучая жизнь Красной Армии красочно отражена в них. Но особенной любовью бойцов пользуются произведения о родине, о веселой замечательной жизни ее народа, о боевой готовности Красной Армии защитить ее границы и в любую минуту, в любом месте крепко и решительно ответить ударом на удар поджигателей войны.

Рабоче-Крестьянская Красная Армия всегда готова отразить врага, откуда бы он ни появился. Как и раньше, Рабоче-Крестьянская Красная Армия готова быть врага там, откуда он осмелится двинуть свои полчища на нашу Родину. Мы склонны думать, что как бы наши классовые враги ни обхитились, смеялись у них не особенно много, чтобы дерзнуть напасть на нашу страну. Но если им не менее способно бороться, отнимать у них разум и они все-таки дерзнут, — они будут очень и очень плакаться и раскисая в своей наглости. — сказал в своей речи на параде на Красной площади 7 ноября 1936 года маршал Советского Союза, нарком обороны товарищ Ворошилов.

Эти слова — лейтмотив красноармейских песен, где бы они ни были исполнены, где бы они ни распеваались — на Кавказе ли, в Сибири ли, на Украине.

Хорошо теперь живем. Наши хаты и амбары переполнены зерном. Сыты ходят наши кони. По колхозным по полям. Если надо — в бой готовы, лишь махну рукой нам.

Так вот терские казаки. С песней терцев перекликается «Похлодная» дожских казаков:

Пусть сбегается гроза, Грянет гром из тучи, Летят в советский огород Мы врага отучи.

Товарищ Сталин в своем выступлении на XVII партийном съезде заявил:

«Кто хочет мира и добивается деловых связей с нами, тот всегда найдет у нас поддержку. А те, которые пытаются напасть на нашу страну, получат сокрушительный отпор, который ввернет не покладно им советское оружие в их собственные спины».

Это грозное предупреждение волею стало темой многих песен и частушек. Вот одна из них, записанная в Кудышевском крае:

Кто смяло рыло сунет В наш советский огород, — Обьемом охоту сразу, Пусть оно рыло не сует.

Песня и частушка — наиболее распространенная, но далеко не единственная форма красноармейского фольклора.

Большим успехом среди бойцов пользуются пословицы, поговорки.

Так же, как и в песенных произведениях, в них говорится о силе Красной Армии, о ее мощи, непобедимости.

«Земля набогатайшая! Красная Армия — наисильнейшая!».

«Не доведется сныне на небо дивиться, а Гитлеру в нашем огороде рыться».

Красноармейские песни, частушки, сказания — замечательнейшее явление нашей социалистической действительности.

Они ярко иллюстрируют известные слова товарища Ворошилова:

«Красная Армия есть плоть от плоти и кость от кости великого советского народа. Защищая мирный труд советского народа, она представляет собой самый народ, выражает его волю, его чаяния, его надежды, его упорную борьбу за новые социалистические достижения, за мир во всем мире».

И крепко приходится пожелать, чтобы фольклористы уделяли так мало внимания собранию и изучению красноармейского фольклора.

Составленный В. М. Сидельниковым сборник «Красноармейский фольклор» — первая ласточка в этой области.

В сборнике, кроме устных поэтических произведений, сложные красноармейские в последние годы, собрано большое количество партизанских песен, сказаний, былин и легенд из эпохи гражданской войны.

В. АНОВ.

А. МАКАРЕНКО

Сила советского гуманизма

Величественные пространства СССР окружены мраком фашистской злобы и первыми вышками войны.

Новое истребление человечества среди бела дня открыто готовится вокруг нас.

Неизданный в истории мира совершилось: после многих десятилетий классовой борьбы, в конце кровавых путей раздробления, эксплуатации и войны вырос на равнинах некогда нищей и отсталой России сияющий великий социализм. Он создан героической борьбой замечательного поколения людей, гением их руководителей Ленина и Сталина.

С каждым новым днем он все выше и выше выдвигает к небу дворцы нового человеческого счастья, он поражает мир величавым спокойствием нового человеческого достоинства, новой культуры, нового искусства.

Советская литература — художественное отражение мысли этого нового человечества.

Жизнь Советского Союза, каждое его деяние есть дело всего человечества, это дело в самых своих корнях насыщено глубочайшей уверенностью в своей правоте, это дело освобождения, дело гуманизма.

И одна из величайших и прекрасных особенностей советской литературы — постоянное неизменяемое звучание гуманизма, пленительная красота лучших человеческих стремлений, о которых на протяжении всей истории мечтали самые совершенные люди.

В 1916 году, в самое мрачное время мировой войны Маяковский сказал:

И он свободный, ору о ком я, человек — придет он, верьте мне, верьте!

И он пришел — человек! Гуманизм нашей литературы, развернувшись перед всем миром в эпоху последних катастрофических скатов, когда-нибудь будет признан одним из самых поразительных явлений революции. В чем сила, в чем уверенность нашей великой гуманистической пропедевтики?

Мы окружены буйным безумием атомизированного империализма. Глобально там, в чащах дымящихся труб Руанды, в нидерландских полях Италии, в «сладких» полях польской государственности, в тесноте японских оккупированных городов последние капиталисты истории жаждут войны. Они протягивают жадные руки во все стороны к железу, к угляю, к машинам, к нефти, к хлебу.

В смертельном отчаянии конца каждой фашистской лагеря бредит о завоевании мира. И Гитлер, и Муссолини, и японские генералы — порождение этого общего бреда.

Против этой мировой шапки сумасшедших мы подняли и высоко держим наши гуманистические знамена.

В этом лишний раз сказывается наше историческое здоровье — здоровье побеждающего молодого социализма.

Присмотримся только к одной нашей литературной теме, к той теме, в которой особенно разительно нарисована пропасть между нами и ими.

В советской литературе на страницах очень многих романов, повестей и рассказов проходит тема строительства и индустриализации. Заводские цеха, вот те самые цеха, те самые машины, краны, экскаваторы, которые на Западе встают в воображении писателя, как символы подавления и истощения человечества, как представители жадного, бесчеловечного и беспринципного Молоха, — у нас возносятся, как храмы, овеянные радостной симпатией нового человека. Там от них рождается захватывающая жадность, распоз-

навшая ширь энергии эксплуататоров, у нас от них родится только энергия побед и радости человеческого богатства.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.

Важно отметить, что эта тема, которую мы рассматриваем, является одной из самых распространенных в литературе. Она затрагивается в произведениях писателей разных поколений, в произведениях разных школ и направлений.



На страже границ Советского Союза. Пограничник т. Лохона за полтора года своей службы задержал трех шпионов. На снимке: тов. Лохона в секрете. (Совзедфот).

В. ЛУГОВСКОЙ

Комиссар Усов

(Из поэмы)

Журавли несутся над Союзом: Слышу трубы отгремевших битв. Комиссар Иван Степанов Усов У кронштадтской стены был уют.

Он упал в холщевом балахоне Под кронштадтской крепостной стеной, Разжимая жесткие ладони, Удивляясь тяжести земной.

И его засыпали в могиле На краю отеческой земли, И над ним высоко протрубили Северные наши журавли.

И теперь уж не отыщешь места Где зарыл кумир курскотских рот, Дескать десятого партизана, Выходящего на кровавый лед.

Но всегда, когда прилет невагода Слышу я тебя, мой комиссар, Прославив, волжская порога, Рыжеусый старый козочар. Слышу я тебя.

Темна могила, Некозвенная, земная сила Гауко поднимается во мне, Вместе голодали, вместе жили

На Смоленских курсах, в закутке И январской ночью выходили К мочальной, деланой реке.

Звезда напряженные горы, Отрадная стояла тишина, На великой снеговой постели Только тень слезов была видна. И сказал однажды он:

«Прямая Для меня дорога задела. С юности я в жизни уважаю Правильные мысли и дела.

Горе горькое хвяти кошками, Страх изнедал, мучу перенес На Оке, на Волге и на Каме Я скакал, молодой матрос. Схоронил жену —

остались дети, Стыновой волжанки берегла. Горького я видел на рассвете. Он курил, смотрел на Жигули.

Родина, сторожа короля — До чего ты ты, Волга, хороша! Белый чайкой, крыльями сверкая, Над тобой летит моя душа.

Капитану я тогда потрафил, Надрывался из последних сил, Я шрифты подпольных типографий В Нижней

из Самары провозил. Уголь шуровал, гулял немало, В кандалах ходил — бежал едва. А меня Россия поднимала Так, что закружилась голова.

И война несла меня далеко В наш Балтийский знаменитый флот, И январской ночью я до срока К Зимнему привел рабочий взвод. И с тогдашних пор

в огне и дыме В гулевого пурге, в степной пыли Я кидался с вами, молодцами, На четыре стороны земли. Видела земля крутые голы: Были войны,

гибли города, Не такого сильного народа Не было на свете никогда. Он как не переводил беды, Правду след

и выходит жать. От победы он пойдет к победе И ничем его не удержат».

Полностью поэма будет напечатана в журнале «Знамя».

Т. МОТЫЛЕВА

Тайна рождения войны

Лучшие писатели мира много сделали в борьбе против войны.

С разных политических позиций, разными художественными средствами, намеренно или невольно, все они помогают мобилизовать волю миллионов к борьбе за мир, показывая весь ужас, всю бесчеловечность империалистической войны.

Но пока ужасов — еще далеко не все. В свое время Барбюс, живя войну ее батальоном орудия, сделал революционное дело огромной важности. Но уже тогда Ленин видел значение романов Барбюса «Огонь» и «Свет» не столько в беззащитно-верных картинах отвратительных будней фронта, сколько в том, что в них «превращение совершенно невежественного, пленного позаданного илема и прелюдсудами, обывателя и массовика в революционера именно под влиянием войны показано необычайно сильно, талантливо, правдиво».

Человек, стоявший в центре произведения, живой человек, изменяющийся под влиянием войны, делающий из нее революционные выводы, постепенно осознающий связь войны с капиталистической системой и необходимость борьбы с ней, и с другим, — вот что отличает полностью антивоенные, подлинно гуманистические произведения Барбюса и Льюиса Ренна от пафосных произведений типа знаменитого романа Ремарка, где человек — лишь пассивный страдающий объект и лишь после смерти героя, естественно, все остается «без перемен».

Обыватель и массовик, герой романов Барбюса, претерпев в социальном бою изменение под влиянием войны. Но как сделать, чтоб добиться такой же перемены в сознании миллионов обывателей и массовиков еще до того, как война начнется? Как сделать, чтобы направить их энергию на предотвращение войны?

Двадцать или десять лет назад картины зрелища и мерзостей войны могли сами по себе произвести антивоенное действие. Но за последние годы демагогия поджигателей войны во много раз усложнилась.

«Может быть, самым главным средством предотвращения масс к войне являются именно те софизмы, которые

ставляет весьма злободневный политический интерес. В нем развита картина подготовки германского империализма к мировой войне. Владелец оружейных заводов Квик и другие промышленные магнаты энергично, вопреки сопротивлению либеральной настроенного рехкскапитала, толкают страну к войне, преследуя при этом исключительно скоростные цели. Генрих Манн клеймит «ступидую алчность промышленников», во имя прибыли заключающих тайные коммерческие соглашения с неприятелем.

«Что можно возразить, если и тяжелая индустрия по-прежнему стремится к международной солидарности?» — иронически спрашивает пафосист Терра рехкскапитала Ялана.

На совещании промышленников и руководителей армии подстрекатели войны с пинципной откровенностью говорят о своих целях:

«Еще десять лет, и профессиональные солдаты олеют нас, как тогда крыша. А потому — хватит церемоний, война! И поздраве. Голод — вещь дельная, в видеяхах также хорошего дела, но мы представляем слишком серьезные интересы, сантименты нам не к лицу».

«Действовать прямо и решительно, чего же гуманнее, — подтвердил Пюкверст. — Потом будем восстанавливать, тут-то и начнется наш расцвет».

«Задумчивая, добродушная фианомия произнесла:

«Кроме интереса, я помню еще о людях, кроме вас, господа, еще о нации».

«Мы все настроены националистически, — заключила та. — Строго националистически! — заревел председатель Штокверст. Национальная вражда необходима, иначе откуда возьмется дела?»

«Эти герои Арагона — старшее поколение сегодняшних хозяев заводов и банков Франции, представители тех самых «двуухот семей», в борьбе против которых сплелся французский народный фронт; это — те самые, кто сегодня саботирует проведение 40-часовой рабочей недели, организует утечку золота из Франции и щедро финансирует Дорно.

Арагон показывает, что между повелителями капиталов и повелителями капиталистических армий существует необходимое разделение труда. Подобно тому, как в романе Г. Манна некая «добродушная фианомия» военного робко напоминает расхожавшимся буржуа об «интересах нации», и у Арагона генерал Дорн, связанный с Виснером и всей его компанией, свято охраняет патристический декорум. В то время как Виснер готов был ради прибыли хоть десять раз перешагнуть территорию Франции, Дорн твердо помнит о «верности отечеству», о «честь мундира». Но когда Дорн провозглашает тост: «Пусть за патристизм», и ретосивчик-авантюрист Брюнель, подручный Виснера, отвечает ему в тон: «Пусть за паразитизм» — между тем и другим нет принципиального противоречия. Для генерала Дорна уже приготовлено — на случай его отставки — доходное и не требующее трудозаместо в провинции. Буржуазный патрист не могут существовать один без другого.

Великая заплюгивательная глава «Базельских колоколов» — иллюстрация той характеристики, которую Ленин дал Базельскому конгрессу II Интернационала. Указывая, как мало действительная ценность представляет теоретическое признание того, что война преступна, — Ленин называл Базельский манифест 1912 г. лживой, хвастливой и совершенно пустой фразой. На Базельском конгрессе было сказано много хороших слов, но на один день не отодвинувших войну».

На основании этого конгресса в книге Арагона с очевидностью явствует, как бессильны были в своем отвлеченном пафосе даже наиболее честные представители довоенной социал-демократии. Третьяков и немалого жалкой выглядела фигура Жюсса, которому сууждено было два года спустя пасть от руки иезумника империалиста, — прекрасноупорного и названного Жюсса, который собственноручно выдает гостевой билет на конгресс ловко флиртующему в его доверие интеллигентному по теме, особенно его «Базельские колокола», глубоко актуальны. В частности потому, что они позволяют понять прокси нынешних врагов французского народа, нынешних врагов человечества, желающих войны.

На примере Арнольда Швейга можно видеть, как антифашистский писатель, обращаясь к старой и неста-

ревой военной теме, трактует ее по-новому. Арнольд Швейг в своем новом, написанном в эмиграции, романе «Воспитание под Верденом» показывает империалистическую войну не просто как цепь извращенностей и насилия, а как войну хозяев гтаких населения своего агрессив в Мексике».

«Отряды мексиканцев передвигали границу и проносили на территорию Союзных Штатов, причем всегда, как это ни странно, в такие моменты, когда наши войска отходили в пустыню, на учение, или, быть может, собирали морские ракушки. Мексиканцы сожгли город в Тексасе. К счастью, женщины и дети отсутствовали, уехав в этот день на ливини с воскресной школы. Мексиканский патрист (до этого он фигурировал как абиссинский патрист, китайский патрист или даже патрист Галлии) перешел границу, полонный к лагерю бригады М. М. и сказал ему, что хотя ему очень неприятно допустить на собственной территории, но советские авиаторы открыли, что мексиканские правители собираются совершить авантюру и сбросить бомбы на штате Мейн... Америка встала на защиту своих очагов, включая очаж обитателя Парка Авеня в Нью-Йорке, против либеральной и прелательской Мексика с ее страшной армией из 67 000 человек с 39 военными самолетами...»

«В борьбе за мир вовлекаются все более широкие круги западной интеллигенции. Несомненно, что в ближайшее время не явится непосредственно этой теме. Разве не тревожа за судьбы мира, не ненависть к шовинистическому зверству фашистов асталяет, например, Фейтхавера задумываться над проблемой «мирного гражданства?»

«В борьбе за мир вовлекаются все более широкие круги западной интеллигенции. Несомненно, что в ближайшее время не явится непосредственно этой теме. Разве не тревожа за судьбы мира, не ненависть к шовинистическому зверству фашистов асталяет, например, Фейтхавера задумываться над проблемой «мирного гражданства?»

«В борьбе за мир вовлекаются все более широкие круги западной интеллигенции. Несомненно, что в ближайшее время не явится непосредственно этой теме. Разве не тревожа за судьбы мира, не ненависть к шовинистическому зверству фашистов асталяет, например, Фейтхавера задумываться над проблемой «мирного гражданства?»

«В борьбе за мир вовлекаются все более широкие круги западной интеллигенции. Несомненно, что в ближайшее время не явится непосредственно этой теме. Разве не тревожа за судьбы мира, не ненависть к шовинистическому зверству фашистов асталяет, например, Фейтхавера задумываться над проблемой «мирного гражданства?»

«В борьбе за мир вовлекаются все более широкие круги западной интеллигенции. Несомненно, что в ближайшее время не явится непосредственно этой теме. Разве не тревожа за судьбы мира, не ненависть к шовинистическому зверству фашистов асталяет, например, Фейтхавера задумываться над проблемой «мирного гражданства?»

«В борьбе за мир вовлекаются все более широкие круги западной интеллигенции. Несомненно, что в ближайшее время не явится непосредственно этой теме. Разве не тревожа за судьбы мира, не ненависть к шовинистическому зверству фашистов асталяет, например, Фейтхавера задумываться над проблемой «мирного гражданства?»

«В борьбе за мир вовлекаются все более широкие круги западной интеллигенции. Несомненно, что в ближайшее время не явится непосредственно этой теме. Разве не тревожа за судьбы мира, не ненависть к шовинистическому зверству фашистов асталяет, например, Фейтхавера задумываться над проблемой «мирного гражданства?»

«В борьбе за мир вовлекаются все более широкие круги западной интеллигенции. Несомненно, что в ближайшее время не явится непосредственно этой теме. Разве не тревожа за судьбы мира, не ненависть к шовинистическому зверству фашистов асталяет, например, Фейтхавера задумываться над проблемой «мирного гражданства?»

«В борьбе за мир вовлекаются все более широкие круги западной интеллигенции. Несомненно, что в ближайшее время не явится непосредственно этой теме. Разве не тревожа за судьбы мира, не ненависть к шовинистическому зверству фашистов асталяет, например, Фейтхавера задумываться над проблемой «мирного гражданства?»

«В борьбе за мир вовлекаются все более широкие круги западной интеллигенции. Несомненно, что в ближайшее время не явится непосредственно этой теме. Разве не тревожа за судьбы мира, не ненависть к шовинистическому зверству фашистов асталяет, например, Фейтхавера задумываться над проблемой «мирного гражданства?»

Н. ЯКОВЛЕВ

Фронт проходит через весь мир

В памяти народов живы кровавые ужасы боя, в которую мир был брошен двадцать три года назад правительством империалистической страны.

Мир еще не успел оправиться от ран и увечий, которыми он оплатил империалистические волеизъявления международной буржуазии, и он снова у преддверия боя, еще более страшного, еще более истребительного. На этот раз буржуазия отбросила «фигурный листок» посулов и обещаний, которым она двадцать три года назад пыталась прикрыть свою империалистическую сущность. Буржуазия вытеснила на арену свой последний резерв — фашизм, самый гнусный и самый хищный отряд охранительной капиталистической порода, бешеных, разъяренных псов, не скрывающих своего намерения — утопить человечество в крови, утвердить на земле закон броневого кулака.

Недавно мир был свидетелем печального захвата армией Муссолини Абиссинии, беззащитный народ которой не в силах был противостоять современной технике войны и уничтожения. Уже больше года нагромождены массы Испании, измучила весь мир своей отчаянной и неустрашимой борьбой за освобождение испанского трудящегося народа Франция — Муссолини — Гитлер. Теперь захватили пушки в Северном Китае. Японские генералы решились восполнить европейской «сумятицей» и пригрозить под шумок землю китайского народа, осуществить один из пунктов «широкой» программы покорения Китая.

Наученные горьким опытом недавнего прошлого, трудящиеся всего мира не хотят быть «сученым мясом». Они ненавидят фашизм. Они с тревогой следят за действиями поджигателей войны. Они с любовью и надеждой поддерживают развивающееся движение народного фронта, создающего могучий заслон против фашистских злодеев.

Нужны ли более убедительные, более красноречивые иллюстрации настроений масс, чем та помощь и сочувствие, которую получает героический народ Испании — первый из всех народов ответивший языком оружия на подлые, изменнические действия фашистов!

Все друзья мира отлично сознают, что испанский фронт — это фронт Европы, фронт всего мира, он всегда, где существует угнетенный и угнетенный, где фашистско-троцкистские банды собирают свои резервы для нападения на прогрессивные силы человечества.

Испания сейчас — самый важный участок этого всемирного фронта. Исход боя здесь в значительной степени предопределяет развитие антифашистского движения в целом.

«Обсвождение Испании от гнета фашистских реакционеров не есть частное дело испанцев, а — общее дело всего передового и прогрессивного человечества».

Эти мудрые слова великого вождя страны, идущей в авангарде друзей испанской демократии, превращали, как могучий призыв к массам — сплотиться в борьбе с общим врагом, притягивали к борьбе с оружием в руках, задерживающему с оружием в руках нашествие итало-германских варваров и их подлого наемца и агента — генерала Франко.

Братская солидарность миллионов, приведенных в движение испанскими событиями, величественна и волнуща.

Бесконечно велики, многообразны и трогательны формы проявления этой солидарности. Историки и художники должны будут соединить свои усилия для того, чтобы от внимания будущих поколений не ускользнула ни одна деталь этой потрясающей эпохи. Рабочие и колхозники Страны советов, отправляющие испанским женщинам и детям парочки с продовольствием и одеждой; портовые рабочие стран капитализма, отказывающиеся грузить оружие для мятежников; японские моряки, посылающие героическим борцам Испании почтовые открытки; английские женщины, вышивающие в витринах магазинов огромные надписи: «Мы выжем для Испании»; французские крестьяне, приходящие из отдаленных деревень в Париж с требованиями разместить у них беженцев, поки-

нувших развалины Ируна и Сан-Себастьяна; венские коммунисты, еженежно обращающиеся к рабочим массам с призывом через подпольное радио: «Лоуэнг парти — каждый район в Вене дает пулемет для Испании»; безработные из Кристоффаме (Чехословакия), посылающие Комитету помощи Испании сухарики с просьбой продать их и передать вырученные средства испанским товарищам; — сколько их, таких безымянных героев, благородных и скромных тружеников, понавших, что в эти дни на фронтах Испании решаются судьбы не только испанского народа. Миллионы трудящихся готовы на любые жертвы, чтобы спасти человечество от новой революции.

«Я знаю, я слишком молод, чтобы умереть», — писал своей матери юный английский доброволец, — но я знаю также, что я никогда так равнодушно не смотрел в глаза смерти, как в данный момент. Я борюсь за дело, которое одно только в состоянии спасти мир от войны и нищеты».

Даже в странах фашизма, где свирепствует разнузданный террор опричников Гитлера и Муссолини, где прожгана, унифицированная пресса бесстыдно клеветает на бойцов Испанской республики, симпатии народных масс на стороне отважных героев.

Об этом свидетельствует поток писем немецких рабочих, которые поступают из Германии в антифашистское бюро печати в Париже «Дейче информатон». В одном из этих писем сообщается, что четыреста пятидесяти рабочих, занятых на одной берлинской фабрике, приветствуют друг друга вместо обязательного в стране возгласа «Хайль Гитлер» возгласом «Хайль Шпанени!» («Да здравствует Испания!»).

Особенную ярость фашистских разбойников вызывает тот факт, что множество гранат и бомб, изготовляемых германскими военными заводами для Франко, оказываются начиненными песком и тряпками. Бомбы эти служат доказательством того, что друзья с заданным дыханием следят за ходом борьбы и верят, что фашизм рухнет во всем мире, в том числе и на их родине.

Примеры такой же солидарности с испанским народом дают и трудящиеся массы Италии.

На улицах Неаполя, Милана, Рима, Турина и других городов Италии появляются тысячи листовок с призывом бороться против фашистского произвола, помогать героическим борцам Испании. Текст листовок краток и выразителен:



— Я не нуждаюсь ни в каких пактах! «Симиль», Прага.

Я. ЭЙДЕЛЬМАН

Лицом к лицу

Это день не одного, а двух миров. Им устроили очную ставку, и один из них, старший, уходящий, но лихо-рочно делавшийся за жизнь, изобличен. Застыгнутый враглов, он вынужден был рассказать о себе все без утайки. Теперь перед нами точная «копия» его имущества, точная картина его жизни, быта, нравов, мы проникли в самые «внутренние» уголки его души.

Дело абсолютно не меняется от того, что все документы, представленные в книге, охватывают лишь один — случайный — день мира — 27 сентября 1935 г. и что день этот отдален от нас почти двумя годами. Мы делаем без малейшего напряжения устанавливаем его связь с предшествующими и последующими днями и воспринимаем его не как механический отрезок, но как деталь, а как конденсированное выражение целого. Мы видим в нем завершение старых дел и зарождение новых событий. Многие или, вернее, все звучит в книге остро-любиво, кажется выхваченным из вчерашних номеров газет.

Что изменилось в положении колониальных народов за эти два года? Разве анархизмом ачужало бы сейчас сообщение о гибели в Индии десятиков детей от холеры и чумы, о пятнадцатилетнем рабочем деле шестидесяти лет в ресторанах и гостини-

цах Бомбея, о жестокой мести индусов «неприкасаемым» за их «дерзкую мечту об обучении своих детей в школах, где учатся дети кастовых индусов»?

Мы вывали наугад первые попавшиеся сообщения, но, не рискуя они-бить, можно утверждать, что свои «актуальности» сохраняют для нас все-гда «книжки» о жизни «Дня мира» о безработной жизни народов Индонезии, Туниса, Марокко, Индонезии и других колоний империалистических держав.

«Дневник мира» — о книжке, которую вы читаете, как будто целуете, о «доломом армян» итупом благо-получии, о спутниках жизни и «неподходящем строении», полную «неподходящую внешность», или о спешности, который «идет возможности вжиться в кондитер-

— Наши летчики бомбардируют испанский народ, который борется за мир, свободу и хлеб. Мы требуем возвращения этих летчиков.

— Высшее духовенство вооружает злодеев из лагеря Франко и врагов Испании.

— Республиканская Испания — это мир, фашизм — это война.

«Правосудие» Муссолини жестоко расплачивается с теми, кто осмелился испанской демократии. Их ждет смертная казнь, ссылка на острова, заключение в тюрьмы на десятки лет.

В схватках с наступающим варварством родились интернациональные бригады. В них можно встретить ученого из Лондона и безработного токаря из Галиции; немецкого иммигранта из Праги и владелицу мелкой лавочки из Парижа; портного из Лодзи и писателя из Кубы; шахтера из Канады и учителя из Антверпена; металлиста из Гельсингфорса и бывшего офицера из Булаешта.

Они покрыты вечной славой знамени, под которыми сражаются. Человечество не забудет достойного соратника Эрнста Тельмана Ганса Беймера, лучшего сына немецкого народа, павшего от фашистской пули со словами «От фронт!» И доблестного Лукача, венгерского писателя и бойца, отдавшего всю свою сознательную жизнь делу пролетариата. И Гальфа Фоска, блестящего английского публициста, — коммуниста, променявшего перо на винтовку, чтобы защищать светлое будущее всех народов. Человечество сохранит в своей памяти и сердце имена Галио Пичели, Густава Керна, Марно Анжело, Бруно Преяса, сотен коммунистов, рядовых социал-демократов, анархистов и бесстрашных, напелших общий язык, язык глужей ненависти к поджигателям войны, и павших смертью храбрых в борьбе с ними. Гражданине поколения с восхождением и гордостью будут произносить славы имена писателей Андро Марло, Густава Рейгера, Ганса Маршала, Людвиг Рейна, американского летчика Чемберлина, английского физиолога Холдейна и многих других представителей современной литературы, искусства и науки, показавших на фронтах освободительной войны пример мужества и революционного героизма.

Это могучее проявление интернациональной солидарности открывает народные массы Испании, укрепляет в них веру в скорую и окончательную победу, предостерегает которую не смогут никакие фарсы немощных троцкистско-популовской агентуры фашизма.

Тот, кто выступает в Германии против этих теорий, ставит на карту свою жизнь. К чести немецкого народа, его писателей и ученых надо сказать, что такие люди среди немцев есть.

Из речи на международном конгрессе писателей в Мадриде.

Фашизм — это война. Людские души и фюрера помогают изменнику и предаются Франко уничтожить мирное население Испании, разрушить памятники испанской культуры, хотят превратить страну германской колонии.

Не отстают от европейских грома и их азиатские собратья.

Снова гремит японские пушки в Северном Китае, снова пылают китайские деревни, снова льется кровь народа, защищающего свое национальное независимость от японских империалистов.

Мы приводим здесь карикатуры иностранных художников, показывающие лицо фашизма.



— Что вы делаете в мирное время? — Я итальянский делегат на конференции по разоружению. «Канар аншене», Париж.

В массах растет возмущение против гнили и мрази этой жизни, против произвола капиталистов и помещиков, уже явственнее начинают звучать голоса подпольного хозяина страны. Демократия готовится дать отпор. Редактор одного либерально-демократического журнала пишет: «Почерк веру в людей и в порядок Европы, массы теперь поняли все несбыточность своих надежд и отдали себя не во дворца, а на улицы и общественные площади».

О революционных настроениях масс рассказывает в письме от 27 сентября 1935 г. в редакцию «Дня мира» Альварес дель Вало. Последующие события — блестящая победа народного фронта в феврале 1936 г. и героическая борьба против фашистского офицера — во весь рост выявили нравственный мощь и боевые качества испанского народа. Вступил в законные права хозяина, народ заводит новые порядки в своей стране, отменяет не паразитов и бездельников, бережно принимает в свои руки великое культурное наследство отцов.

Основная ценность книги в том, что она методично и последовательно рассказывает захватническую политику фашизма, его наглые разбойничьи методы агрессии, его егоров против трудящихся масс, его кровавую роль в подготовке новой мировой войны.

«Днев мир» возвращает нас к италийской авантюре в Абиссинии. Мы видим, как инспирируются патристические параллели в Риме, как ведется разнузданная пропаганда об исторической миссии фашизма, как сдается поругу Абиссинии жалкое оружие, поучествовавшее замах мертвенности и возможности изжить. Заключаются, описывают фашистские газеты «добровольческое» движение, «мощь» итальянского оружия, «бод-

ВИЛЛИ БРЕДЕЛЬ

ФАШИЗМ — ЭТО ВОЙНА

— Мы, немецкие писатели, приехали в Мадрид, чтобы сказать испанскому народу: войну против вас поддерживает германский фашизм, германская военщина, германские военные промышленники, но немецкий народ хочет мира с вами, как и со всеми другими народами. Вот почему фашистские газеты то и дело сообщают, что на военных заводах Круппа, на больших предприятиях Берлина, на верфях Гамбурга и Килья происходят аресты за тайный сбор средств для Испании или за проявление каким-либо иным путем симпатий к испанским борцам за свободу.

Нация — это не те, которые ради собственных выгод поддерживают Гитлера, Муссолини, Франко, но те, которые все приносят в жертву во имя свободы и благополучия своего народа, их нельзя заставить отказаться от своих убеждений ни подкумом, ни силой.

Пусть это имеет в виду подлинно-наше фашистскому режиму Германия, подстроченные по одну гребенку писатели, они — не что иное, как винтики геббельсовского аппарата пропаганды и должны писать то, что им велят. В прошлом году Гитлер собрал в Берлине всех «военных писателей» и разъяснил им, что главная задача, которую фашизм ставит перед литературой, состоит в следующем: систематически готовить народ к войне; при этом войне не следует только прославлять, но показывать также и ее ужасы, однако, таким образом, чтобы воспитать народ, закалив его для войны. Война в литературе — это то, что немецкие фашисты называют «стальной романтикой». Война, смерть и порабощение — вот три основных пункта в программах всех фашистов.

Гитлер в своей прощальной, так называемой культурной речи в Нюрнберге характеризовал весь ход развития после Великой французской революции как «разложение культуры» и объявил непримиримую войну всем достижениям человечества с 1789 года. Он назвал демократию анархией и обвинил ее в стремлении уничтожить человеческую культуру. Эта «культурная теория», исключительная по своему безстыдству и глупости, придумана для того, чтобы подготовить захватническую войну фашизма. Для этой же цели служат расовая теория, безудержный шовинизм, разжигание ненависти ко всем негерманским расам и возмещение последней степень «господствующей расы».

Тот, кто выступает в Германии против этих теорий, ставит на карту свою жизнь. К чести немецкого народа, его писателей и ученых надо сказать, что такие люди среди немцев есть.

Из речи на международном конгрессе писателей в Мадриде.

Фашизм — это война. Людские души и фюрера помогают изменнику и предаются Франко уничтожить мирное население Испании, разрушить памятники испанской культуры, хотят превратить страну германской колонии.

Не отстают от европейских грома и их азиатские собратья.

Снова гремит японские пушки в Северном Китае, снова пылают китайские деревни, снова льется кровь народа, защищающего свое национальное независимость от японских империалистов.

Мы приводим здесь карикатуры иностранных художников, показывающие лицо фашизма.



— Что вы делаете в мирное время? — Я итальянский делегат на конференции по разоружению. «Канар аншене», Париж.

«Днев мир» возвращает нас к италийской авантюре в Абиссинии. Мы видим, как инспирируются патристические параллели в Риме, как ведется разнузданная пропаганда об исторической миссии фашизма, как сдается поругу Абиссинии жалкое оружие, поучествовавшее замах мертвенности и возможности изжить. Заключаются, описывают фашистские газеты «добровольческое» движение, «мощь» итальянского оружия, «бод-

СЕКИ-САНО

ПОД САПОГОМ ЯПОНСКОЙ ВОЕНЩИНЫ

26 февраля 1936 г. кушка самурайских молодчиков, уставившись, пыталась установить в Японии фашистскую диктатуру военщины. Мецтам омурав не суждено было сбыться. Японские замисли военщины провалились. Однако это ни в коей мере не означает, что она ничего не добила. Непрерывающиеся провокации с японской стороны на границах Советского Союза, фактически начавшаяся война за захват Северного Китая самым наглядным образом подтверждают это.

«Война — отец творчества, мать культуры!» — вот лозунг японской военщины. Но японский народ на опыте «земного рая», который создан в результате грабительского захвата Маньчжурии, убедился в истинном значении подобных «красивых» деклараций. Японский народ хочет мира. Это показали недавние выборы в парламент, где фашистская военщина с треском провалилась.

Но что такое воля народа для японской военщины и стоящей за ее спиной финансовой олигархии? Для создания шовинистического утара она мобилирует все имеющиеся в ее распоряжении средства: фабрикуются соответствующие книги, песни, фильмы. Подлинное искусство японского народа похищается солдатами сапогами военщины.

В 1934 году Мацумото, бывший начальник департамента полиции, организатор фашистского контроля над искусством, создатель «японского фашистского литературского объединения» (вряд ли «Общества пятого числа» по главе с фашистским бюрократом Наски) провозгласил о своем «идеале»: создать в Токио «пятый интернационал», в задачу которого должна входить пропаганда «японского духа» во всем мире. Старания фашиста Мацумото ни к чему не привели. Японские художники не пошли за ним. После этой неудачи японская военщина стала прибегать к более изощренным способам обуздания искусства.

В феврале 1937 года, в день рождения микадо, был издан императорский указ об установлении ордена за заслуги в области искусства и науки. В июне этого года правительство решило учредить так называемую «Имперскую академию искусства». Создание органа, унифицирующего искусство в общегосударственном масштабе по типу гитлеровской Германии, является завершением воякало рода «плавов» японской военщины, в виде неудавшейся попытки создания «пятого интернационала». О том, что представляет собой эта «академия», лучше всего свидетельствует отказ виднейшего писателя Японии Тосюки Симидзу вступить в ее члены. Тосюки Симидзу представляет группу тех художников, которые не хотят быть завербованными япон-

ской военщиной, не хотят продавать свое творчество фашизму.

Вступать с открытой пропагандой войны становится все труднее и труднее. Говоря о стремлении к миру, японская военщина расстреливает Байяни, провоцирует столкновения на границе с Советским Союзом, насаслет, где может, свою троцкистско-шпионскую агентуру, радиально усиливает вооружения. В соотвествии с политикой перестраиваются и методы использования искусства.

Сейчас в журнале Киноде печатается роман «Шанхайский десант». Автор романа — неизвестный специалист по военным романам Кисею Фукунага. Облетая японскую военщину представляется читателю «железнодорожный японский шпионаж», подкупающая китайских генералов — предателя родины, ведущая политику открытой фашистской агрессии, — выступает в этом романе в роли «хранителя мира».

Недавно на японских экранах появился новый документальный фильм под названием «8000 километров вдоль границы». Фильм был сделан под непосредственным руководством военного министерства и при участии «судреждений Маньчжуго». Цель этого фильма — показать созданный в Маньчжурии японцами «рай», необятные просторы Маньчжурии, глущие «цивилизаторской» руки японских капиталистов.

Военщина пожелала свои руки и на японский театр. В свое время она пыталась привлечь к пропаганде войны такие театры, как «Хабуки и т. д. Однако попытка этой театральной пропаганды оказалась в солдатском театре артистов этих театров провалилась. После этой неудачи военщина пошла на линии использования материально подкупающих театров. Были куплены ученические театры Камы Сибай, включившие до этого иппонское существование.

В конце прошлого года известный фашистский актер Нобу Умедзума, провалившийся два раза вместе с другими членами фашистской партии на выборах в парламент, организовал «Общество служения родине». По замыслу стоящей за его спиной военщины это общество должно устраивать около пятидесяти бесплатных концертов в год в рабочих кварталах Токио с целью пропаганды «достоинства» государственного строя Японии, поднятия «духа японизма», защиты масс от «вредных и опасных» идей и т. д. Однако «гневности» поборники защиты японского духа» и великому созданию японских фашистов пришлось недавно послать в тюрьму за налтай открытый подкуп избирателей во время избирательной кампании; в «спешности» общества наступил «перелом» во выходе его «лидера» из тюрьмы.

Японская военщина изобретает новые и новые методы подкупа писателей, художников, артистов. В настоящее время намечается новая фашистская группировка в среде писателей, подвизавшихся главным образом в журналах Бунгакукай и Нихонроманка. Лидером этой группировки является предатель Фуэсо Хасяси. За его спиной стоит изменник левых протариата Акира Асао, провалившийся японской полиции. Эта группа связана с японской полицией и военной кляпой. Стремясь обработать общественное мнение в духе, пригодном для прихода к власти фашистской военщины, эта группа обзавелась своим лозунгом так называемый «новый японизм и борьбу с коммунизмом и фашизмом». «Борьба с фашизмом» — это лживая маскированная декларация представителя фашизма в литературе.

Современные самурай усиливают свою разрушительную работу и в области культуры. Революционные и левые культурные организации разлагаются одна за другой. Руководитель революционного культурного движения в Японии, коммунист Кокехито Кура Хара все еще отбывает в тюрьме долготелее заключение. Даже профессора-либералы лишаются кафедры в университетах и просто выбрасываются на улицу.

Однако на том месте, где только что действовала разрушительная рука фашистской военщины, вырастает новая сила — новые писатели, готовые отдать себя на борьбу против темных сил реакции. Нет сомнения в том, что передовое искусство выйдет победителем в этой борьбе. Искусство, связанное с народом, стремится к миру и свободе японского народа, оно готово идти на бой против фашизма и войны.

«Днев мир» возвращает нас к италийской авантюре в Абиссинии. Мы видим, как инспирируются патристические параллели в Риме, как ведется разнузданная пропаганда об исторической миссии фашизма, как сдается поругу Абиссинии жалкое оружие, поучествовавшее замах мертвенности и возможности изжить. Заключаются, описывают фашистские газеты «добровольческое» движение, «мощь» итальянского оружия, «бод-

«Днев мир» возвращает нас к италийской авантюре в Абиссинии. Мы видим, как инспирируются патристические параллели в Риме, как ведется разнузданная пропаганда об исторической миссии фашизма, как сдается поругу Абиссинии жалкое оружие, поучествовавшее замах мертвенности и возможности изжить. Заключаются, описывают фашистские газеты «добровольческое» движение, «мощь» итальянского оружия, «бод-



АНГЕЛ МИРА ФАШИСТСКОГО ПРОИЗВОДСТВА. — Притащи лучше из ангара крылья самого большого бомбовоза. «Симиль», Прага.

Ю. ОЛЕША

Смерть героя

Ричард Олдингтона мы знаем по двум его книгам — «Смерть героя» и «Дочь исповедника». На основании этих книг можно говорить, что Олдингтон принадлежит к тем переломным писателям Запада, которые поднимают голос против капиталистической системы.

Перед нами новый роман Олдингтона — «Все люди — враги», написанный в 1934 году.

Писатель, казавшийся нам близким, написал книгу, прозванную тендецией, которая резко расходится с нашим пониманием современности. Олдингтон — член буржуазного общества и к тому же английского. Он может заблуждаться. И такое заблуждение было бы извинительно. Но на этот раз заблуждения нет. Это именно тенденция. И тенденция эта направлена против социалистической революции.

Роман начинается с изображения детства героя. Что это за детство?

— Никто никогда не говорил Тони, что в Англии есть обширные районы, где дети никогда не видят зеленой травы, где вечный дым скрывает солнце, где дождь черен от копоти, и жизнь подобна организованным аду.

Каковы душевные качества героя? Автор говорит о нем, что «он слишком развит в одних областях, недоразвит в других и совершенно не приспособлен для грубой жизненной ситуации».

Наступает юность. Герой задумывается о жизни. Старый английский аристократ говорит ему:

— Самое главное — прожить свою жизнь с увлечением.

Герой решает последовать этому совету. Он отправляется путешествовать. Флоренция. Рим. Париж. Герой тонко воспринимает природу, живопись, архитектуру. Мир кажется ему прекрасным и гармоничным. Когда «грубая жизненная ситуация» вторгается его сознание, он говорит:

«...я считаю, что нам следовало бы найти какой-нибудь уголок подальше от Европы, и основать там маленькую колонию, управляемую на надежных началах, — мои друзья, ваши друзья и любимые, милые люди...»

Тони попадает на остров Ян, в Средиземном море. Это группа островов, усыпанных цветами. Остров Ян Тони в восторге. По его мнению, на этом прекрасном острове гармония вышла свое предельное выражение.

Затем встреча с девушкой. Любовь. Олдингтон не жалеет красок для изображения этой любви.

У Каты были длинные, прекрасной формы ноги, не слишком узкая и не короткая талия и полные груди. Тони кинулся в воду и почувствовал прохладу, охватившую его до половины бедер. Он протянул Кате руки и крикнул ей: «Иди!»

Когда она легко соскользнула в море, груди ее коснулись его плеча и груди, словно безсознательная, чудесная ласка.

Есть даже такая фраза:

Божеподобное чувство прикосновения достигло своего апогея.

Первая часть заканчивается сценой прощания. Тони провозврат свое возвращение. Она уезжает домой, в Австрию. Это происходит летом 1914 года, в самый канун войны.

В «Смерти героя» была изображена война. Мы помним эту страбацию, полную гнева, грусти, отчаяния и провальной книги.

В новом романе войны нет. Есть только воспоминание о ней, принявшее форму сна. Это, пожалуй, лучшее место в книге.

Под был белый и блестящий и тянулся далеко в пространство. Силы его растянули от отчаяния при мысли об огромном предстоявшем ему пути, но даже при крайнем напряжении сил он не мог скользить быстрее. Он заметил, что белый пол был сделан из бесконечных рядов мраморных плиток с надписями на

Ричард Олдингтон. Все люди враги. Роман. Перев. с англ. В. Дугосовой и Е. Лопырева. Под ред. М. Дьяконова. Гослитиздат, 1937. 593 стр. в 8 п. 25 к. Тираж 10.300.

них и понял, что это — собор в память войны, где они все были похоронены.

Это очень сильно, очень страшно — видение собора, где похоронены все убитые на войне!

Тони не похоронен. Он жив. Тут Олдингтон варьирует ремарковскую тему о возвращении после войны. Первым делом Тони хочет восстановить гармонию. Он бросается к статуям, к картинам, к колоннам, к книгам, — ничего не выходит! Все погребено. Гармония нет.

Он долго глядел на вереницу юношей, думая о других юношах, он видел, как их хоронили, и сам помогал хоронить, а затем вынужден был с недоумением признавать, что мрамор потерял для него всякое значение.

Он ищет людей, к которым тянулось его сердце в счастливые дни, когда ему еще не пришлось видеть солдат. Но и в мире людей гармония разрушена. Друг, советовавший ему жить с увлечением, умер. Тони близок к самоубийству.

У меня такое ощущение, словно я разбился вдребезги, улав с крутой скалы, и теперь пытаюсь собрать все кусочки вместе.

Но есть еще одна возможность собрать разбитое. Нужно отыскать ту, с которой его разлучила война. Он отправляется на поиски. Он едет в Вену. Увы! Дом его она жила, заколочен. Остров Ян! Но и там ее нет. Конеч.

Итак, перед нами драма человека, вышибленного из жизни войной. Он потерял душевный покой — «гармонию», он не верит в возможность дальнейшего существования порядка, который привел к войне, он лишился личного счастья.

Не в первый раз трактуется эта тема в современной западной литературе. Тема тупика, поисков выхода. «Фистас» и «Прощай оружие!» Хэмингуэй посвящены тому же. Олдингтон выражает эту тему в следующих словах:

— Как создать хотя бы относительную гармонию из современных сил и диссонансов?

И в третьей части романа Олдингтон пытается ответить на этот вопрос. Естественно, что, признав порочность капиталистической системы, Олдингтон должен был бы устремить свое внимание на те силы, которые с этой системой борются. Что же произошло?

В третьей части романа изображается всеобщая забастовка в Англии. Герой к тому времени стал деловым человеком, участником крупного предприятия. Как это случилось, неизвестно. Мы застаем Тони делцом. Он женат, он разбогател. Он продолжает буйствовать, мирное существование подобного рода его не удовлетворяет. Сперва мы сочувствуем этому бунту. Мы предполагаем, что у героя имеются ясные политические установки. Если не капитализм, то естественно, победа масс, победное движение социализма. Мы помним: у героя есть друг, по имени Робин, социалист. Еще юношей герой вел со своим другом разговоры о классовых борьбе. Может быть, теперь он поймет, где истина.

Но вот разговор между Тони и социалистом Робинном.

— Я задыхаюсь от этих вечных политических дискуссий. Я готов поверить, что намерения у всех этих людей хорошие, но не могут же все они быть правы! И я не вижу, как можно достигнуть большей справедливости, мира и счастья на земле, если не увеличатся число справедливых, мирных и счастливых людей.

— Совершенно верно, но как их сделать такими?

— Не знаю. Во всяком случае, не путем классовых войн...

Таким образом классовая война не представляется Олдингтону выходом. Но выхода он все же ищет.

— Хорошо, что же это за жизнь, которая тебе нужна?

Тони подумал немного и затем сказал медленно:

— Здесь опять-таки беспомощен язык арифметики или порядочного общества. Поймешь ли ты меня, если я скажу, что жизнь, которая

мне нужна, это какие-то поиски типичных реальностей, бога, бытия, и что для меня бог есть нечто предельно физическое, не духовное, не общественное, не национальное.

Итак, бунт Олдингтона сводится к желанию уйти в не духовное, не общественное и не национальное. Куда же? Происходит забастовка. Куда идет герой Олдингтона? В швейцарские горы. Он в качестве правительственного волонтера помогает выпуску газеты, типография которой бастует. И этот солдат, участник мировой войны, проклинавший капитализм, или, как говорил тогда, — «индустриальную машину», — теперь восклицает:

Если народ действительно сорвется с цепи, то многим здорово повезет. Но если у них и много негодования, зато нет оружия. Кроме того, что можно сделать против танков и пулеметов!

От желания уйти в не общественное герой приходит к весьма четкой общественной позиции: он невидит революции. Мощные идеи социализма ему непонятны и враждебны.

Тони чувствовал всеми фибрами своей души, что если Робин установит диктатуру пролетариата и попытается силой заставить его работать, он обещает за границу, если это будет возможно, если же нет, то он скорее предпочтет, чтобы его расстреляли...

Затем совершается нечто такое, что делает позицию автора просто комической. Решив, что ни капитализм, ни диктатура пролетариата ему не по вкусу, Антони Кларендон отправляется путешествовать. Благо, он человек богатый, рантье, обладающий текущим счетом в нескольких банках Европы. Опять остров Ян. И теперь уже, разумеется, на чудесном острове обретается затерянная Ката.

Опять сцена кушанья.

Какой ты красивый, — сказала она, — у тебя широкая грудь, сильные бедра и бока гладкие, как чудесный полированный металл. Как хорошо быть любимой красивым мужчиной, Тони!

Вспомним «Смерть героя». Там юноша в каске, несчастный, оплошав, стал во весь рост под пулеметным огнем, чтобы быть убитым. Теперь он превратился в красавца с широкой грудью и гладкими боками. Лом! Тенденциозная ложь!

Что стало с Олдингтоном! В «Смерти героя» он восклицал:

— Чуждая старая Англия! Да праныте тебе сифилис, старая сука.

Ты из нас съела мясо для червей! А теперь что он пишет?

Тони закрыл за собой дверь, а затем открыл ее снова и просунул голову.

— Ката...

— Что такое?

— Я хотел бы, чтобы в этой комнате было длинное зеркало до полу.

— Зачем это?

— Чтобы ты могла видеть себя в своем желтом джемпере и голубых штанишках. Это очаровательно.

Вот выход из тупика, найденный Олдингтоном: не обращать внимания ни на что. Закрывать глаза. Классовая борьба? Чепуха, политиканство. Рабочий класс борется с капитализмом? Чума на оба ваши дома! — цинично заявляет герой Олдингтона.

Вспомним «Прощай оружие!». Там пытался человек, истерзанный войной, найти успокоение в любви. Но умерла женщина, и умер ребенок, которого она родила. Ночь и одиночество охватили героя. Нет выхода из черной ночи капитализма. Не может быть в ней счастья. Только гибель и смерть. Этот песимизм, по крайней мере, говорит о честности писателя. Неумная же книга Олдингтона просто отталкивает.

— Не будем слишком заглядывать вперед, моя Ката. Заглядывая вперед, мы должны будем увидеть и наш конец... Будем довольствоваться сегодняшним днем, нам этого достаточно.

Довольствоваться сегодняшним днем! Такое призыв Олдингтона. Вот когда, действительно, можно говорить о смерти героя.

А. ЖАРОВ

«Граница»

Поэма Сергея Васильева

В библиотеке «Огонь» вышла книга молодого поэта Сергея Васильева. В нее включены стихотворения, о которых уже писалось и говорилось (напр. «Застольная песня»). Включены и новые работы.

Среди них следует отметить одну, на мой взгляд, наиболее значительную. Это — маленькая поэма на оборонную тему под названием «Граница».

Автор от лица советского пограничника ведет простой и возлюбленный рассказ о небольшом стычке двух пограничных бойцов с нарушителями границы.

В лирическом вступлении, ртущем несколькими сумными штрихами весу на рубеже, хорошо передано ощущение напряженной тишины, наступившей.

Тишину подчеркивает «стальной запятой тяжелого снега», и «невидимым дым от воды», и «сношающиеся волдыри следы».

«На прогалинах стала трава зеленеть, И сверкала за дальним откосом река, Как студеной грань у штыка».

Два друга-пограничника вместе с «спреданным им, прославленным поим «Незабудка», застыл в порогах, залегли в кустах в ожидании незваных гостей».

«Много хитрости разной В лесах рубежа».

Очередная хитрость предстала в таком виде: с вражеской стороны «качалась, таща корневища кривые, пять лохматых кустов подымающихся на дыбки».

И пошли по прямой, словно звери живные. Передвинутся. Встанут. И снова в поход».

Кустообразные нарушители перешли советский рубеж. Можно было стрелять по ним. Обратить их в бегство. Но важнее взять врагов живыми. Пустили их в глубь нашей территории. Открыли стрельбу по ногам одних. На других яростно набросился лис «Незабудка». Четверо сдались. Пятый бежал.

Погнавшись за ним, один из пограничников — Алексей — пад жертвой коварства врага.

Поэтическое разрешение темы дано в концовке:

«Мы несли Алексея в открытом гробу. Первый гром разорвался над тихой заставой. Первой каплей весна Расколосла на лбу».

Торжественно-приподнятые строки о шести товарищах, несущих бесценные Алексея, шестыми командиром и пионером, которые «на сафьяне несли его боевое оружие», — плавно переходят в лирически-мигкое воспоминание:

«И припомнилось, что Алексей получал Из Воронежа письма в зеленых конвертах. И ответы писал по двенадцати листов».

И закладывал Каждый из них редею».

Но не сентиментальностью, а нежной любовью к жизни веет от строки Алексея. Вместе с этой любовью к жизни, по мысли автора, только любовь к родине полностью владеет сердцем советского пограничника.

«Любовь к жизни и любовь к родине. Оба эти чувства не умирают со смертью одного из нас. Они остаются живыми среди народа, среди близких и друзей, говорящих:

«Дождем за него, дождем, дождями».

— Дорадуем! — хочется сказать читателю в тон заключительных строк поэмы:

«Хлынул дождь. Он пошел по полям стороной, По озялым хлебам, над колхозным приютом, Разбиваясь о крыши, свисая по косякам, — Плодоносный, весенний, косой, проливной!...»

Надо сказать, что образ Алексея, центральный образ поэмы, мог бы быть ярче, если бы С. Васильев сумел показать его не в двух планах, а несколько многогранной и полней.

В ущерб поэту надо поставить и недоработанность, тяжеловесность отдельных строк, вроде:

«рушилась мгла, налагая на землю оковы запрета».

Это вычурно и плохо. Совсем нестати иногда и желание шероховатой внутренней рифмой, например в строке:

«обернулся и выстрелил гад наугад».

И рифма не богата, и шероховатость велика, а смысл явный ущерб. «Аль обернулся и выстрелил не наугад», а с расчетом. Если бы Алексей был жертвой случая, то вся поэма должна была бы строиться иначе.

Несмотря на эти недостатки, поэма «Граница» в целом — удача Сергея Васильева, показывающая его несомненный рост.



«Варвары» Офорт из серии «Бедствия войны» Франсиско Гойя.

К. КАЙТАНОВ

Двойной затылочной прыжок

Из записок летчика-парашютиста

23 июля в Ленинграде известный парашютист-орденоносец старший лейтенант К. Ф. Кайтанов поднялся в воздух на самолете, пилотируемом летчиком М. И. Ситниковым.

На высоте 10200 м. Кайтанов прыгнул с прыжку, а на высоте 9800 м. отделился от самолета.

В 8 часов 44 минуты Т. Кайтанов благополучно спустился близ Ленинграда, установив новый абсолютный мировой рекорд высотного прыжка о кислородным прибором.

Ничего мы печатаем отрывок из «Записок летчика-парашютиста» К. Ф. Кайтанова, которые полностью появятся в журнале «Знамя». В помещаемом отрывке Т. Кайтанов рассказывает о своем первом двойном затылочном прыжке с отстегивающимся в воздухе парашютом.

Как-то в одном из журналов я прочел о том, что за границей был произведен двойной затылочный прыжок с отстегивающимся в воздухе парашютом.

Парашютист, выбросившись из самолета и пройдя затылочным прыжком несколько сот метров, открыл парашют, затем отцепился от него и снова камнем полетел вниз. В 300 метрах от земли он открыл второй парашют и на нем благополучно приземлился.

Интересно было бы совершить такой прыжок, — подумал я.

В августе 1934 года, возвращаясь от отпуска, который я провел в Севастополе, я остановился на нескольких дней в Москве.

Заниматься пролетать своего старого приятеля, товарища Мошковского. После первых обычных в таких случаях восклицаний, дружеских похлопываний по плечу, разговор естественно перешел на близкую нам тему — о делах парашютистов.

18 августа в Москве должен был состояться большой авиационный праздник. Товарищ Мошковский рассказывал о нем с большим воодушевлением.

Перед праздником должна была состояться большая репетиция, а Мошковский предложил мне принять в ней участие. Увлечение, с каким Мошковский говорил об авиационном празднике, не могло, конечно, не найти сочувствия в сердце другого парашютиста. Я принял его предложение.

В начале я думал, что буду только зрителем, но неожиданно выяснилось, что и я смогу быть активным участником праздника.

Товарищ Мошковский как бы вскользь упомянул, что у него имеется парашют, который отстегивается в воздухе. Не воспользовался ли он им для участия в репетиции к празднику? Надо ли говорить, с какой радостью принял я это предложение?

Репетиция была назначена на 3 августа. В этот день вся Москва устремила на аэродром в Тушино. Сотни автомобилей и легковых машин, тысячи велосипедов и мотоциклов заполняли асфальтированный путь Ленинградского шоссе.

Чем ближе к аэродрому, тем поток становился больше. Растекаясь ручьями, все устремились к воротам. Многие безбилетные, не погнав на аэродром, расположились вокруг него. Они захватили с собой телефоны и гитары, — на дугу образовались веселые живописные группы.

Я всегда с особым радостным чувством гляжу на такие массовые собрания. Каждый из этих тысяч людей, пришедших посмотреть на достижения нашей авиации, кажется мне родным и близким. В этот день было только репетиция и праздник, но все же народу пришло очень много. Можно себе представить, сколько десятков тысяч москвичей посетит сам авиационный праздник!

И что еще интересно отметить, — наш гражданский энтузиаст прекрасно научился разбираться в погоде. В этот день небо было облачным, дуд небольшой ветерок, и все же москвичи знали, что и в такой день наши летчики и парашютисты работу не приостановят.

По условию, прыгнул с высоты около 2000 метров и пройдя затылочным прыжком 700—800 метров, я должен был открыть парашют, опуститься на нем метров на 150, отцепиться от него и снова падать затылочным прыжком, стремясь сделать затылку как можно длиннее.

Самолет, оторвавшись от земли, начал набирать высоту. Я стал смотреть вниз. Аэродром казался живым муравейником. Было непонятно,

как они там внизу ухитряются не наступить друг на друга. Репетиция уже началась, а прыток людей не прекратился. Казалось, что какой-то магнит тянет сюда всех москвичей.

Поднял руку, летчик указывает мне на облака. Мы подошли к нам вплотную. Казалось, что облака сейчас лягут на крылья самолета, прокуют нас беслым туманом, и мы ничего не сможем увидеть.

Высота 1000 метров — и это все. Выше подниматься нельзя.

— Что делать?

— Снизаться? — спрашивает летчик.

Снизаться — значит упустить такой прекрасный случай. Неизвестно, когда он еще повторится.

— Буду прыгать!

Дал летчику сигнал, а сам начинаю готовиться к прыжку. Осторожно выбравшись из кабины и отталкиваясь триста метров, я перевернулся на спину и раскрыл наугадный парашют. Змейками промелькнули белые стropy. Сильный рывок, и парашют раскрылся.

Вслед за тем произошло что-то совершенно неожиданное. По всем правилам парашют должен был начать плавное снижение, как вдруг я почувствовал, что металлические застежки, соединявшие меня с парашютом, лязгали, парашют не держал его. Парашют, впрочем, со мной не связанный, стал от меня отделяться. Инстинктивно одной рукой я схватился за лямку удаляющегося парашюта, но, конечно, удержаться не мог. Парашют танула сила в сотни раз сильнее моей. Выбравшись, парашют, летел вниз.

Ничего подобного со мной еще не было. На какую-то долю секунды меня охватил страх, но вслед за тем мелькает мысль.

— У меня есть еще один парашют. Перевертываюсь вниз головой. До земли осталось метров 600. Решаю падать затылочным прыжком еще метров триста. Когда до земли осталось метров 250, я напугал рукой вылажное кольцо и выдернул его.

Снова промелькнули белые змейки стropy. С каким-то особым вниманием ожидал рывка. Похоже на то, что я вновь переживаю свой первый прыжок. Молнией мелькает мысль, «а вдруг и этот парашют вырвется». Сильный рывок потрясает все мое тело. Парашют раскрылся. Начинаясь плавный спуск.

Поправил стropy, я ощутил острый боль в правой руке. Очевидно, я не поранил об острые копыта лопнувших металлических застежек удавшегося парашюта. Вся рука в крови. Боль становится все сильнее. Сражу же после приземления подехала санитарная машина, и тут-же мне сделали перевязку.

Меня попросили выступить перед микрофоном и рассказать собравшимся на аэродроме о своем прыжке.

Вот я и на трибуне. Все происходит необычайно быстро — не успев я оправиться от пережитого в воздухе, как неожиданно я оказался перед двумя микрофонами.

Выступать перед микрофоном мне еще не приходилось. Волнуясь, я загибаюсь к микрофону и не говорю, а кричу. Не зная, куда деть руки, одну кладу в карман, а другую — на микрофон. Какая-то женщина очень тактично поправляет мою ошибку.

Я рассказывал собравшимся москвичам о том, что произошло в воздухе. Рассказывая, я как бы заново чувствовал то, что несколькими минутами раньше я пережил, когда хватался за удаляющийся от меня парашют.

А. ЛЕЙТЕС

Литературные каннибалы

— 1 —

Некий Рио Коэлли, завязанный коллекционер, директор итальянской книжной фабрики, собирает библиотеку, руководясь определенным принципом: он включает в нее только скудные, старые книги мира. Несмотря на столь своеобразный отбор, библиотека Коэлли быстро разрастается; она уже выросла до 8.000 томов. Выросла она преимущественно за счет последних новинок фашистской литературы. Это наводит особую напуганку на некоторых итальянских авторов, поскольку чудак-коллекционер ежегодно публикует список свежих поступлений своей библиотеки. Тот надает один фашистский поэт, полное собрание стихов которого (11 томов) Коэлли включил в свою библиотеку, раз приписав настолько, что даже вывазал последнего на дуэль.

Случай курьезный, анекдотический. Но разве не показательны и такие курьезы для современной итальянской литературной действительности?

Где, как не в фашистской Италии, могла возникнуть идея такого необычного коллекционирования? Очень скучна так называемая «художественная» литература чернорубашечников.

Фашистские писатели пытаются изобразить итальянский народ пролетающим под властью «луче». Невольно вспоминаются эти попытки. Фальшив всегда и скучна и антихудожественна. И вот из года в год итальянские книгопродавцы отмечают все более и более резкое падение читаемости фашистской художественной литературы.

Несколько лет назад делегаты общественной литературы конгресса в Болонье выдвинули законопроект об ограничении своего читателя от переродной беллетристики, «побиравшей» отечественную литературную продукцию. Ничто не помогло. Ни настоячивый протекционизм, ни искусственные средства, ни административные меры не оказывали в силах повысить интерес читателя к скучной, фальшивой и грубой продукции лещоповцев фашизма.

Она скучна, ибо боится живой действительности и полагает ее грубой фальшивками, слобренными напыщенной декларацией. Она антихудожественна, ибо авторы ее не знают человека и боится изображать самые обычные человеческие переживания.

Фактобоязнь, помноженная на челокобоязнь и человеконенавистничество, — таково кроме даже тех бедствий, которые считаются у фашистов лучшими.

В 1934 году получила высшую премию на спортивном и артистическом конгрессе роман «Делан Манхеттен» Вирджинии Струпа. Этот роман всесильно избегает изображения конкретной итальянской действительности. Автор его, вместе со своими бесконечно рассуждающими, выдуманными персонажами, предпочитает многословно и туманно обличать «группу «материалистическую» цивилизации Соединенных Штатов. Но вот один из главных героев этого романа, фашист Орло, начинает разглагольствовать о своих собственных фашистских идеалах, и сразу обнаруживается, что они

сти «идеалы» сводятся к самому бесхарактерному и ничтожному по отношению человека.

«Человека больше не будет... Остаются только рабочая сила и ее повелители... Человек мне опротивел... Мне грезнится легион генеральных автоматом, выступающих в полном автомате против леса и болота», — так рассуждает «итальянец новой формации» Орло, этот положительный персонаж итальянской фашистской литературы.

Им опротивел человек. Они мечтают о том, что «человека больше не будет». И они охотно насыщают своим унылым литературным тупым, бесперспективным манекенами, автоматами, лишеными жизни и страсти.

Враждебная книга

Письмо из Ленинграда

Появление повести Н. Гирей «62 параллель» в журнале «Литературный современник» предшествовало в Ленинграде немалой рекламе и акти...

Редактор «Литературного современника» т. М. Казаков всячески превозносил достоинства повести; не скупился на похвалы в своих рецензиях критики В. Дружинин и Р. Мессер...

Не приходится удивляться тому, что от всех этих похвал потерял равновесие и директор Ленгослитиздата т. Орлов: он торжественно объявил...

Как вот во все эту шумиху врывается голос т. А. Макаренко, убедительно доказывающего на страницах «Литературной газеты», что повесть Н. Гирей — дурнопахнущее произведение...

Ленинградские писатели и критики спохватились.

На обсуждении повести, организованном после появления статьи А. Макаренко, выяснилось, что для части литературной общественности Ленинграда порочность «62 параллели» была очевидна и раньше.

Как бы то ни было, но на обсуждении повесть Гирей подверглась очень резкой критике. Т. Лесюевский, Шабанов, Владыкин, Дымшиц и Рычюти вскрыли фашистско-кулацкое нутро произведения, в котором, как подчеркнул в своем заключительном слове т. Лесюевский, автор сдишком охотно предоставляет...

Улита едет...

Профиздат нужна помощь

Профиздат еще в начале этого года задумал издание специальной серии книжек под названием «Прогоняемая художественная литература в клубы».

В эту серию, предназначенную для руководителей ликтужков и клубных работников, включены книжки о М. Горьком, Романе Роллане, В. Маяковском, А. Барбосе и семи поэтах-орденоносцах национальных республик: Г. Тавиаде, И. Купале, Г. Якути, С. Вургуше, Сулеймане Стальском, Джамбуле и Нанри Зарьяне.

Однако до сих пор пушены в производство только две книжки: о Сулеймане Стальском и о А. Барбосе. Рукописи остальных книжек не сданы авторами, несмотря на то, что договорные сроки давно истекли.

статью о творчестве Маяковского еще в апреле. И. Пемченко, которая в июне должна была сдать рукопись о Р. Роллане, и А. Арпагуни, не сдавший своей работы о Якути.

До сих пор издательство... «не может найти компетентных авторов» для книг о Галактионе Табидзе, Янке Купале, С. Вургуше и Нанри Зарьяне.

Союз советских писателей СССР в свое время образовал комиссию в составе М. Розенталя, М. Борского и других, которая должна была помочь Профиздату в осуществлении задуманной им серии.

А. ГОБЕР

Беранже в издании Музгиза

Композитор Иван Шинюв закончил серию песен Беранже для голоса и фортепиано. В эту серию вошли 25 песен, пользовавшихся наибольшей популярностью при жизни поэта.

Ив. Шинюв писал музыку на основе подлинных мелодий, на которые распевались песни Беранже. Простота и ясность, своеобразная пластичность, свойственная характеру французских народных песен, делают мелодии особенно интересными и создают своеобразный эстрадный жанр, который у нас почти не насаждался.

В серию вошли сатирические, антиклерикальные, лирические и застольные песенки, в том числе: «Сверчок», «Улитка», «Двойная охота», «Слепая скрипка», «Старый фраз», «Ласточка», «Друг Робена», «Сосед», «Приходские певчие», «Чудесный скрипач» и др.

Издание Музгиза восполнит недостаток в репертуаре эстрадных исполнителей, нуждающихся в подобном жанре.

Печать неоднократно указывала руководству издательства на его крупные политические ошибки, выявившиеся в издании контролеводческих, вредных и чуждых советскому читателю книг.

Печать критиковала делаческую линию издательства и принципы работы его директора т. Накорякова и главного редактора т. Луппола. Печать сигнализировала о притуплении политической бдительности у гослитиздатского руководства.

Однако все сигналы издательством не были услышаны. Т. Накоряков и Луппол не сделали из них выводов.

До последнего времени работа гослитиздатского аппарата не была пронизана духом большевистской идейности и непримиримости.

Делаческие соображения по сию пору являются в гослитиздатской практике если не решающим, то существенным фактором. О том, какую громадную роль играют они в деятельности Гослитиздата, красноречиво свидетельствует хотя бы злополучная, вызвавшая возмущение всех читателей история с гоголевским шестипомником.

Показателем в этом отношении и ответ т. Накорякова на вопрос сотрудника «Литературной газеты» о целесообразности переиздания книги перевальца Вихрева «Шалея»: «Мы вложим в эту книгу много денег. Нужно опрavedать».

журнале «Литературный современник» предшествовало в Ленинграде немалой рекламе и акти...

Редактор «Литературного современника» т. М. Казаков всячески превозносил достоинства повести; не скупился на похвалы в своих рецензиях критики В. Дружинин и Р. Мессер...

Не приходится удивляться тому, что от всех этих похвал потерял равновесие и директор Ленгослитиздата т. Орлов: он торжественно объявил...

Как вот во все эту шумиху врывается голос т. А. Макаренко, убедительно доказывающего на страницах «Литературной газеты», что повесть Н. Гирей — дурнопахнущее произведение...

Ленинградские писатели и критики спохватились.

На обсуждении повести, организованном после появления статьи А. Макаренко, выяснилось, что для части литературной общественности Ленинграда порочность «62 параллели» была очевидна и раньше.

Как бы то ни было, но на обсуждении повесть Гирей подверглась очень резкой критике. Т. Лесюевский, Шабанов, Владыкин, Дымшиц и Рычюти вскрыли фашистско-кулацкое нутро произведения, в котором, как подчеркнул в своем заключительном слове т. Лесюевский, автор сдишком охотно предоставляет...

Ленинградские писатели и критики спохватились.

На обсуждении повести, организованном после появления статьи А. Макаренко, выяснилось, что для части литературной общественности Ленинграда порочность «62 параллели» была очевидна и раньше.



И. К. Айвазовский. Портрет маслом работы худ. Тырапова 1841 г. (Третьяковская галерея).

И. К. Айвазовский

К 120-летию со дня рождения

29 июля исполнилось 120 лет со дня рождения великого русского художника-мариниста Ивана Константиновича Айвазовского. Ему было 20 лет, когда состоялся первая выставка его самостоятельного творчества.

Вместе с английским художником Тернером Айвазовский является родоначальником школы пейзажистов и маринистов, воспевающих морские лучины, сияние солнца, пожары и взрывы кораблей. Для них обеих великая была существованием живым, разумным и страстным.

Айвазовский родился на берегу моря, в Феодосии. Яркие краски Крыма, глубина и простор морской стихии были его первыми впечатлениями. Он обладал громадной артистической памятью, острой восприимчивостью и крупным художественным мастерством.

Крайне характерно, что Айвазовский, этот типичный представитель романтической школы, еще в конце 60-х годов предвосхитил не только красочную гамму импрессионистов, но и самую трактовку или солнечного света. Пример тому — его картины «Керченский пролив», «Солнечный день» и др.

На современников наиболее высокую оценку дали Айвазовскому его великий предшественник Тернер и русский художник Крамской.

Личная жизнь Айвазовского была богата впечатлениями. Он много путешествовал, был знаком с крупнейшими представителями науки и искусства своего времени. Еще в детстве он встречался в Петербурге с Жуковским, Крыловым, Пушкиным, Бродовым, Глиной, впоследствии — с Гоголем, Тернером, Иорданом.

Все эти встречи нашли отклик в его творчестве. Особенно любил он напевы национального поэта Пушкина, которому посвятил целую серию известных картин.

Предпочитая занятия искусством и общественную работу шумихе столичной жизни, Айвазовский уехал из Петербурга и навсегда поселился в родной Феодосии, где жил и работал до конца жизни. Вокруг него сплотилась группа художников — Лягорио, Бобаевский, Феллер и др., которые впоследствии прославились далеко за пределами нашей страны.

В широких массах народа велика потребность видеть отражение в искусстве живой природы, поэтому нам близок Айвазовский — большой художник, воспеющий природу и умевший будить общественную мысль.

Несколько картин Айвазовского посвящены Пушкину. Из слова поэта «Погасло дневное светило» написана картина «Груффен после заката» (находится сейчас на Пушкинской выставке в Историческом музее). Стихотворению «Прощай, свободная стихия» посвящена картина «Пушкин на берегу Крыма», написанная совместно с Рениным. Известны также картины Айвазовского «Пушкин на Ай-Петри», «Пушкин у Ай-Датга», «Пушкин с Раевским» и две картины, изображающие Пушкина, любующегося бушующей стихией Черного моря.

Для библиотеки города, то мар, старый коммунист и прекрасный человек, будет очень рад, как и муниципалитет, что их соотечественник Кола приносит им привет из Москвы.

Город Кляксин — родина Ромэн Роллана и место действия в его книге «Кола Брюньон».

Ленгослитиздат выполнил просьбу Ромэн Роллана.

ЭЛ.

Кола Брюньон шлет привет из Москвы

Письмо Ромэн Роллана

Ленинградский художник Евгений Кибрик, иллюстрировавший книгу «Кола Брюньон» в издании Ленгослитиздата, получил письмо от Ромэн Роллана, в котором знаменитый французский писатель, между прочим, пишет:

«Если издательство может предложить один экземпляр из подаренных мне авторских экземпляров «Кола Брюньон» мару города Кляксин».

В серию вошли сатирические, антиклерикальные, лирические и застольные песенки, в том числе: «Сверчок», «Улитка», «Двойная охота», «Слепая скрипка», «Старый фраз», «Ласточка», «Друг Робена», «Сосед», «Приходские певчие», «Чудесный скрипач» и др.

Издание Музгиза восполнит недостаток в репертуаре эстрадных исполнителей, нуждающихся в подобном жанре.

Печать неоднократно указывала руководству издательства на его крупные политические ошибки, выявившиеся в издании контролеводческих, вредных и чуждых советскому читателю книг.

Печать критиковала делаческую линию издательства и принципы работы его директора т. Накорякова и главного редактора т. Луппола. Печать сигнализировала о притуплении политической бдительности у гослитиздатского руководства.

Однако все сигналы издательством не были услышаны. Т. Накоряков и Луппол не сделали из них выводов.

До последнего времени работа гослитиздатского аппарата не была пронизана духом большевистской идейности и непримиримости.

Делаческие соображения по сию пору являются в гослитиздатской практике если не решающим, то существенным фактором. О том, какую громадную роль играют они в деятельности Гослитиздата, красноречиво свидетельствует хотя бы злополучная, вызвавшая возмущение всех читателей история с гоголевским шестипомником.

Оборонный репертуар

для эстрады

Издательство «Искусство» готовит к печати сборник оборонных произведений для эстрадного исполнения.

В сборнике пять разделов. В первом из них, озаглавленном «Страницы истории», собраны произведения о прошлом русской армии и армии капиталистических стран. Здесь — «Семьсотые раскаты» Л. Толстого, отрывки из драматургической хроники А. Н. Островского «Минин» и романа А. И. Барбоса «В огне», из «Похвальный brave солдата Швейка» Ир. Ганека и другие.

Во втором разделе, посвященном гражданской войне, — рассказы Матэ Залка «Бессмертие» и Ю. Яновского «Письмо в нежность», отрывки из второй книги «Тихого Дона» М. Шолохова, из «Чаша» Д. Фурманова, из «Разгрома» А. Фадеева, две баллады Н. Тихонова «Михню» и «Подорок», «Песни тридцатидивизии» М. Светлова. «Баллада о капитане» А. Суркова, «Сивашская битва»

И. Сельвинского, «Манифест барона фон Врангеля» Демьяна Бедного и др.

Третий раздел — «На страже». Он включает отрывок из пьесы «Пограничье» В. Билья-Белоперского, стихи Лик. Асеева, Н. Ушакова, В. Лебедева-Кумача, Радуле М. Стийенского.

Рассказы Мих. Колыпова «Союз и палыма», Луи Арагона «Руку, товарищ», «Испанский раскаты» Н. Эрнбурга, стихи об Испании С. Михалкова, В. Ковычева и Дж. Алтауэна составляют предпоследний раздел книги «Запад».

Заключительная глава сборника — «Будущее» — заполнена вещами о будущей войне. Этой теме посвящены рассказы И. Бабеля «Шинюв», В. Герасимовой — «Баба», отрывок из романа П. Павленко «На Востоке», стихи Мих. Голдого, Я. Шведова, В. Сосюры и др.

Книга выйдет к 20-летию Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Выставка детской книги

В детском городке Центрального парка культуры и отдыха им. Горького открыта большая выставка, организованная Детиздатом. На ней около тысячи книг, выпущенных за последние полгода.

В добротных изданиях представлены классические и советские произведения для детей и юношества, международная и географическая литература, сказки, литература на языках народов СССР.

В разделе «Жизнь замечательных людей» выставлены книги Детиздата о Владимире Ильиче Ленине, о Сергее Мироновиче Кирове, о крупнейших писателях, ученых и путешественниках.

Проплое и настоящее нашей страны представлено изданиями о гражданской войне и о нашем социалистическом строительстве.

Один из цитов с книгами посвящен теме «О детстве и детства». Здесь ребята находят: «Приключения Тома Сойера», «Приключения Гекльберри Финча» и «Принц и нищий» Марка Твена, «Гаврош» В. Гюго, «Детство и отрочество» Л. Толстого, «Детство Никиты» А. Толстого, «Беллет парус одинокий» В. Катаева, «Маленькие дети в большой лужде» Курта и Ирмины Гаузер и др.

На выставке показаны также все вышедшие названия «Пушкинской библиотеки», «Горьковской библиотеки», «Маленькой библиотеки», а также серия «Книга за книгой», «Рассказы иностранных писателей» и др.

Поправившиеся ребята книги тут же выдают им для прочтения. Устроители выставки собирают отзывы юных читателей о всех новинках Детиздата.

«150.000.000» Вл. Маяковского

Поэму «150.000.000» Вл. Маяковский написал во время гражданской войны.

В 1922 году в своей автобиографии поэт писал: «20-й год. Комчил «Сто пятьдесят миллионов». Не читая без фамилии. Хочу, чтобы каждый донимался и любил. Этого не сделали, зато фамилию знали все».

С тех пор поэма печатается за подписью Маяковского.

На днях в Гослитиздате выйдет новое иллюстрированное издание «150.000.000».

Книга выпущена на хорошей бумаге. Перелет, форзац и рисунки выполнены художником Н. Ф. Деиновским.

Выставка о войне 1812 г.

ЛЕНИНГРАД (Наш корр.). Государственный университет им. Бубнова готовит большую выставку к исполняющемуся 8 сентября этого года 125-летию Бородинского сражения.

Двадцать отделов выставки отображают вторжение и изгнание Наполеона из России.

Специальный отдел будет посвящен художественной литературе и произведениям изобразительного искусства, отображающим войну 1812 года.

Для выставки готовится макет, изображающий один из эпизодов Бородинского сражения. Выполнен он будет в одну шестидесятую натуральной величины.

Книги Лермонтова

Гослитиздат выпускает в текущем году несколько книг великого русского поэта М. Ю. Лермонтова.

В серии «Девяная библиотека» тиражом 75.000 экземпляров издается проза поэта. Вступительная статья и примечания к произведениям написаны литературоведом Юношиным.

Массовым тиражом выпускается однотомник Лермонтова. В него вошли все прозаические, поэтические и драматургические вещи поэта. Составлен одноименно В. Эхленбаумом.

Для выставки готовится макет, изображающий один из эпизодов Бородинского сражения. Выполнен он будет в одну шестидесятую натуральной величины.

В селе Кронотова, Курской области, Волынского района (бывший Ефремовский уезд Тульской губернии) сохранился домик, где провел детские годы М. Ю. Лермонтов у своей бабушки Арсеневой.

Домик реставрируется. В нем будет устроен Лермонтовский музей.

СРЕДИ МОЛОДЫХ ПИСАТЕЛЕЙ КАЗАХСТАНА

Молодые казахские писатели работают над произведениями, посвященными двадцатой годовщине Великой пролетарской революции.

Таир Жарков закончил поэму «Таскын» («Наводнение»), в которой показана борьба партизан и Красной армии с белобандитами в 1918—1919 годах, взятие города Верного красными партизанами и наводнение 1921 года.

К. Абубакиров работает над поэмой «Ватры» — о Красной армии — и над повестью «Махтаб» — о деятельности халкоиков Казахстана.

Ж. Саядыков пишет роман в стихах о старом и новом аулах. Одновременно он работает над поэмой «Две встречи» — о героях труда.

Подписка на заем

укрепления обороны СССР

Сумма подписки на Заем укрепления обороны СССР среди московских писателей достигает 400 тысяч рублей.

За истекающую декаду большую работу по завершению подписки на заем проработал группой писателей при Гослитиздате.

Не охватено подпиской еще 18 человек, находящихся в командировках.

В основном закончена подписка в групповых драматургов и в групповых при издательствах «Советский писатель» и «Жургабединение».

В доме отдыха Литфонда в Голыцине на 1000 рублей подписали на Заем укрепления обороны СССР живущий в Голыцине на даче А. И. Курин.

Внимание правления ССП

Письмо в редакцию

В ночь на 20 июля отдыхающие в доме отдыха Литфонда в Гаграх писатели были разбужены неистовыми криками, отчаянной руганью, доносившейся из коридоров дома. Собравшиеся на крики писатели, а также видок пьяного поэта Петра Орешкина. Его ньяный дебош продолжался в течение нескольких часов.

Директор дома отдыха т. Шестаков, пытавшийся успокоить пьяного дебошира, был грубо обруган им. Ряду оскорблений подверглись также некоторые писатели, усмирявшие пьяного хулигана. В дальнейшем возбуждавшийся Орешкин показал также свое враждебное антисоветское лицо омерзительными антисоветскими выпадами.

Необходимо добавить, что участникам пьянки, униженной Орешкиным, были саратовский писатель Дальний и писатель из Республик Коми Дорони.

Считая поведение Орешкина несовместимым со званием советского писателя, мы просим правление союза рассмотреть этот вопрос и вынести соответствующее решение.

ФАТХИ БУРНАШ (Татария), ЮСУД ШИРВАН (Азербайджан) И. АМИРКОВ (Черкесия), А. РЕВЯНИН (Москва), М. КОДЕЛВИЧ (Белоруссия), Л. СМУЛЬСОН (Украина).

Ответственный редактор Л. М. СУБОЦКИЙ.

ИЗДАТЕЛЬ: Журнально-газетное объединение.

РЕДАКЦИЯ: а. Москва, Сретенка, Последний пер. д. 28, тел. 69-61. Издательство: Москва, Страстной бул., 11, тел. 4-68-18 и 5-51-69.

ВЕЩЕРНЫЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ ИНСТИТУТ Союза Советских Писателей

Объявляет НАБОР СЛУШАТЕЛЕЙ на 1-й курс Заочного отделения.

Срок обучения 4 года. Отправки о приеме заявления по адресу: Москва, Тверская бульвар, д. 25, тел. 2-84-12.

Государственное Издательство «ИСКУССТВО»

В ближайшее время выйдут на печать новые книги:

В. К. Макассев «В РЕВОЛЮЦИОННОЙ ИСПАНИИ»

Записки оператора советской кинопромышленности, оживающего гражданского войну в Испании. Автор живо и увлекательно описывает героическую борьбу испанского народа против фашизма, показывая жизнь, быт испанского народа. Особый интерес представляет очерк о специальной работе советских кинооператоров. Книге предпослана авторская статья Р. Катмана о людях советской киноки.

Цена 2 руб. 75 коп. Высылается наложенным платежом без авалта.

Заказы направлять по адресу: Москва 47, 5-я Тверская-Ямская, 7. Изд-во «Искусство» — «Книга Почтой».

Цена 2 руб. 75 коп. Высылается наложенным платежом без авалта.

Заказы направлять по адресу: Москва 47, 5-я Тверская-Ямская, 7. Изд-во «Искусство» — «Книга Почтой».

Одновременно выйдут в свет следующие книги: «Охотник Бажут» по либретто А. Гауба.

Сюжет оперы относится к историческому прошлому Мордовии (XVII век). Музыкальное содержание оперы построено на материале мордовского народного мелодий и песен, записанных автором во время его поездок в Мордовию в 1936 и 1937 гг., а также заимствованных из сборников мордовских этнографов Л. Кирикова и И. Янушева.

«Охотник Бажут» — первый опыт создания мордовской национальной оперы.

Отдельные отрывки из оперы будут исполняться в столице Мордовской Республики — Саранске — на торжественном вечере в дни празднования 20-летия Великой Социалистической Революции.



Содержит Книжки

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛ

«Книга и Пролетарская Революция»

ЖУРНАЛ ЯВЛЯЕТСЯ одним из органов марксистско-ленинской критики. Дает оценку основной выходящей литературе и информирует о публикуемых в свет важнейших книгах, оказывая необходимую помощь в выборе книг для повышения идейно-политического и культурного уровня читателей.

ЖУРНАЛ РАССЧИТАН на широкие круги партийного, советского хозяйственного актива, а также на научных работников, преподавателей общественных дисциплин — институтов, вузов и т. д.

Подписная цена на 6 мес. — 12 руб. на 3 мес. — 6 руб. Цена отдельного номера — 2 руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ всеми отделениями, магазинами, киосками, уполномоченными КОГИЗ, на почте, а также в Главной конторе подписных и периодических изданий КОГИЗ, Москва, Маросейка, 7.